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Fóe bisericescă-politică. 
Ânuiu IV. Blaş iu 1 Septembre 1894. 

Adunarea Asociaţiuniî. 
Au trecutü şi serbătorile delà Sebeşu. 
Ca pe airia, aşa şi la Sebeşu po

porulu şi inteliginţa aii întimpinatu pe 
ospeţi cu ospitalitate adeverată, cu fră
ţietate românescă. Ba, dacă póté fi 
vorbă de vre-o asemănare, apoî trebue 
să tjicemă, că Sebeşenii au pregătită 
ospeţiloră sëï o primire atâta de gran-
diosă, cum în puţine părţi s'a mai vë
dutu. Şi ceea ce este maî îmbucurâ-
toriă, la Sebeşu amu vëdutu partici-
pându la tote serbările şi masele po
porului, dovada, că poporulă nostru a 
ajunsă la consciinţa deplină a solidari
tăţii sale cu inteliginţa sa. 

Pe câtă este însă de îmbucurătoriă 
acestu faptă, pe atâta este de durerosă 
împrejurarea, că iuteresulă faţă de Aso-
ciaţiune scade tocmai în inteliginţa, 
care în primulu rîndu ar avé datorinţa 
de a desvolta totă nisuinţa posibilă 
pentru înflorirea Asociaţiuniî. 

în împrejurările grele politice, în 
carî ne aflămă, este singură terenulü 
culturală, pe care mai putemu rësufla 
ceva. în specială Asociaţiunea este 
acela terenă, pe care amu puté să con-
lucrămă toţi Românii, fără deosebire 
confesională. Adunările Asociaţiuniî ar 
trebui să fie nisce evenimente mari cul
turale ; ar trebui să fie nisce manifesta-
ţiunî grandiose ale vieţii nóstre naţionale, 
în faţa cărora să remână uimiţi toţi 
aceia, cari viséza a ne puté despoia 

cândva de sentimentulă nostru naţionalu 
şi de consciinţa nostră naţională. 

Durere însă, că nu este aşa. 
în Germania s'a înfiinţată de vre-o 

3 ani o asociaţiune a lucrătoriloră cre-
ştini-catolici. Şi asociaţiunea acésta nu
mera deja la unu' milionü de membri 
ordinari. Asociaţiunea Transilvană, în
fiinţată, de 33 ani, numeră 397 membri 
ordinari. 

Este atâtu de întristătore statistica 
acésta, încâtă numai roşindu amu pus'o 
pe hârtie. Dar a fostă lipsă, ca s'o pu-
nemă, pentru că reulă trebue descoperită, 
dacă voimă а-ï afla lécü şi vindecare. 

Sebeşenii au pregătită ospeţiloră 
sëï o primire, care trebuia să încânte 
pe ori cine. Şi la adecă amu ve<Jută, 
că ospeţi din distanţe mai mari nu s'aă 
prea aretată. Dintre 31 delegaţi in
sinuaţi ai despărţeminteloră s'aă presen
tată numai 9, şi după lege ar fi tre
buită să fie insinuaţi 66 şi totă atâţia 
ar fi trebuită să se înfăţişeze la adu
nare, în schimbă s'au înfăţişată 9 de
legaţi. 

întru adeveră ar fi desnădejduitoru 
a constata astfelü de lucruri, dacă nu 
amu afla şi ceva esplicare escusătore. 
Luptele grele politice, evenimentele du-
reróse din ultimele luni şi septëmânï, 
durerea sufletescă, ce îlu tortureză pe 
fiesce care română, suntă totă atâtea 
motive, cari escusă şi esplică neparti-
ciparea inteliginţeî nóstre la serbările 
din Sebesă. La noi se adeveresce aievea 
djcala latină: Inter arma silent musae. 1 

Feuilleton. 
Insfucţiunl pentru predicatori. 
Sacra coogregaţiune a episcopiloru şi 

regulariloru din încredinţarea Sfinţiei Sale 
Pontificele Leo XIII a adresată cătră epi
scopii Italiei şi cătră superiorii orduriloră şi 
congregaţiuniloră religiöse următoriulu cir
culară : 

Sfinţia Sa Pontificele nostru Leo XIII , 
căruia atâtu de multă îi zace la inimă ofi-
ciulu apostolică ală predicăm, ce cu deose
bire în timpulu de astădi e atâtu de nece-
sariă pentru instruirea corëspundëtore a 
poporului creştină, cu multă durere sufletescă 
a luată spre cuuoscinţă, că de unu timpu 
Incóce în predicarea cuvîntului lui Dumnedeu 
s'au încuibată abusuri, ce adese ori espuuă 
predicarea dispreţului, saă celu puţină o 
facă, să remână zadarnică, neroditóre. Pentru 
aceea Sfinţia Sa, păşindu pe urmele ante-
cesoriloră set, (între alţii Clemente X, Ino
cenţiu X I , Inocenţiu X I I , Benedicta XIII, 
parte prin acte papali, parte prin congrega-
ţiunea sacră a conciliiloră saă a episcopiloru 
şi regulariloru, după iipsele timpului aă pre

scrisă îndrumări înţelepte cu privire la pre-
dicare,) a încredinţată acestei congregaţiunî 
sacre a episcopiloru şi a regulariloru, să se 
adreseze cătră episcopii italieni şi cătră 
superiorii orduriloră, să le atragă luarea 
aminte şi să-î îndemne, ca să nisuescă 
din rësputerï a pune capëtù abusuriloră în
cuibate. Amësuratù înalteloră mandate ale 
Sfinţiei Sale acesta sacră congregaţiune pune 
Reverendissimiloru Ordinari şi Superioriloră 
orduriloră precum şi instituteloră bisericescï 
pie înaintea ochiloru următorele régule şi le 
legă de inimă оЬзегѵагеа loră consciinţiosă. 

1. Ce privesce persona predicatorului, 
să-şi aducă aminte, că unù oficiu aşa sfîntu 
nu-i iertată să fie încredinţată decâtû unui 
preotu adevărată piu şi cu frica lui Dumnedeu, 
fără de care predicatorulă remâne „aramă 
sunătore şi chimvală resunătoriu" (I. Cor. 
13, 1), şi fără de care e cu neputinţă, ca 
înaintea ochiloru să aibă numai mărirea lui 
Dumnedeu şi mântuirea sufletelorú, cari sin
gure trebue să fie motivulă şi scopulu pre-
dicăril evangelice. Şi pietatea acésta cre-
ştinescă, a tâta de neapëratû de lipsă predi-
catorilorű. să apară şi în purtarea din afară, 
ce departe de a fi lumeţă, să fie întru tote 
conformă înveţăturiloră de pe amvonu, încâiă 

Numerulü 37. 

Cultura este fiica libertăţii. Progresulă 
în cultură fără libertate este tocmai 

j aşa de imposibilă, pe câtă este de im-
! posibilă desvoltarea unei plante fără de 

razele soreluî. 
Şi libertate na avemu. 
Nu avemă adecă acea libertate, 

care se cere la o desvoltare culturală. 
Pentru că bine că ni-se iertă, ca să ne 
adunămu la şedinţele generale ale Aso
ciaţiuniî. Dar concesiunea aceea este 
însoţită de atâtea mësurï restrictive-po-
liţenesci, încâtă simţi libertatea, — însă 
libertatea incriminatului de pe banca 
acusaţiloră. 

Este dar adeverată, că o esplicare 
a neparticipâriî inteligenţiloră noştri la 
adunările Asociaţiuniî putemü afla. 

Cu tote aceste înse póté fi iertată, 
ca să continuămu cu indiferentismului 

Să băgămă bine de samă! Comi
tetulă nostru naţionalu e disolvatu. Con
ferinţe naţionale cu greu vomă maî puté 
ţine. Suntemu adecă despărţiţi uniî de 
alţii ; n'avemă, unde să maî schimbămu 
vre-o vorbă; n'avemă, unde să ne maî 
sfătuimu, ce ar trebui să facemă, ca să 
înaintămă binele poporului nostru, bi
nele patriei mame. 

Au maî remasă adunările Asocia
ţiuniî. Şi noi nu luănra parte. 

Este acesta unu lucru înţeleptă? 
Este acesta ună lucru practică, unu 
lucru românescu? 

Să grijescă bine totă românului 
înfiinţarea Asociaţiuniî a fostă împreu
nată cu enorme dificultăţi. Numaî aceia,. 

predicatorii cu adeverată să se présente ca 
„servitori aî lui Christosu şi miniştri aï taîne-
loru lui Dumnedeu" (I Cor. 4 ,1) , altfelă, precum 
dice s. Torna, „dacă învăţătura e bună., ér 
predicatorulü rëu, predicatorulă e spre scă
derea cuvîntului dumnedeescû" (Comment, 
in Matt. 5). Pe lângă pietate şi virtute pre
dicatorulă trebue să mai fie înzestrată şi cu 
seanţă, fiindcă esperinţa arată mai pe süsü 
de ori ce îndoelă şi şi altfelă e atâta de 
uşoru de înţelesă, că înzădară vel aştepta o 
predică adevëratû potrivită şi bine ordinată 
şi roditóre delà cel ce n'aă cunoscinţe teo
logice fundate, ci încreduţi In îndemânarea 
loră la vorbă aù temeritatea, să urce ainvo-
nulă pregătiţi numai pe jumë ta te saü chiaru 
de locă. Astfelă de omeni vorbescù o mul
ţime de verdi şi uscate şi pe neobservate 
espună cuvîntulă Iui Dumnezeu dispreţului 
şi batjocurei, şi pentru aceea prea bine li-se 
potu aplica cuvintele sfintei Scripturi : „Fiindcă 
ai despreţuitu sciinţa, te voia despreţui şi 
eu, ca să nu-mi fii preotű." (Os. 4, 6). 

2. Numaî după ce preotulă îşi va fi 
câştigată însuşirile amintite, îi voră încredinţa 
Reverendissimiî EpiscopI şi Superiori ai ordu
riloră religiöse înaltulă oficiu de vestitoriu 
alu cuvîntului dumnec-eescu, dar şi a tuncia 
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•cari au fostu martori la înfiinţarea Aso
ciaţiunil, numai aceia potu să spună, 
câtă şi ce a costată acesta Asociaţiune. 
Şi să maî gândescă şi la aceea, că óre 
adjí fire-ar cu putinţă a maî înfiinţa o 
societate de natura Asociaţiunil ? 

La o parte deci cu indiferentismulu ! 
Dacă nu putemă înfiinţa societăţi nóue, 
să nisuimu celu puţină a conserva, a 
face, să înainteze şi să înflorescă cele 
-esistente. 

A sta pe de lături, a nu sprigini 
Asociaţiunea, a-î pune chiară pedecî, 
este adeverată trădare de nemű. 

Dea ceriulă, ca acesta apelă să 
«trăbată în inimile tuturora. 

Fie, ca de aci încolo adunările 
Asociaţiunil să se prefacă în ceea ce trebue 
să fie : în nisce manifestaţiunl pacînice, 
dar grandiose ale consciinţeî şi ale cul
turel nóstre naţionale. 

„Pia desideria." — Cu titululü acesta 
scrie „Germania" din Berlin următorele: 

„Jurnalele catolice ale Germaniei aă 
discutată cu diferite prilejuri amănunţită 
cestiunile importante ale unui arbitriă inter
naţională şi ale unei desarmări generale, şi 
a ă declarată unanimă realisarea amindouora 
de o ţintă înaltă, ideală, a cărei ajungere ar 
avé urmările cele mai pline de binecuvîntare 
t n privinţă socială, naţională-economică şi 
umanitară. 

„într 'ună casă a lăsată şi guvernulă 
g e r m a n ă , ca ună arbitru să decidă ună 
casă de diferinţă, care se născuse între elă 
ş i între guvernulă altui stată mare şi se 
părea a fi pe calea cea mai sigură spre în
curcături neplăcute. Asta s'a întîmplată în 
anulă 1885. Cu dece ani mai înainte ridi
case Spania pretensiunl ia insulele Caroline, 
deşi pe insulele acestea eraă representate 
mai numai interese germane. Pretensiunile 
s e respinseră, şi în anulă amintită 1885 se 
pregătia Germania, să cuprindă roiulă acela 
d e insule cu putere armată. In Spania se 
născu o iritare nespusă de mare, şi se părea 
a fi cu neputinţă, ca acesta casă să se de

voră avé să vegheze, ca predicatorulă să se 
mărginescă pe lângă materiile, ce formeză 
adeveratulă obiectă ală prediciloră. Materiile 
aceste le indică însu-şî Duranedeesculă în-
veţătoriă, cândă ф с е : „Predicaţi evangelia" 
{Marc. 16, 15). . . „înveţaţi-î, să ţină tóte, 
câte am demândată voue." (Math. 23, 20). 
Conformă cuvinteloră acestora scrie ânge-
resculă Torna: „Predicatorii credinţa trebue 
sa o lumineze, lucrările şi faptele să le diregă 
şi conducă, cele ce suntă de încunjurată, să 
le arete, şi să predice acum ameninţândă, 
acum îndemnândă şi imbărbătândă." (Comment, 
în Matt. 5). Èr sacruia Conciliu delà Tri-
dentă demanda: „EI trebue să vestescă fără
delegile, ce trebue să le încunjure, şi virtuţile, la 
cari trebue să tindă, ca să scape de pedepsele 
vecinice, şi să dobîndéscà împărăţia cerescă" 
(Sess. V. c. 2 de Reform.). încă şi mai cu 
de-ameruntulă a esplicat'o acesta Pontificele 
de pie amintire Piă IX prin cuvintele : „Nu 
pe sine, ci pe Christosă, celă restignită, 
vestindu-lă, să espună poporului adevërurile de 
credinţă şi preceptele religiunii nóstre după 
înveţătura bisericeî catolice şi a sfinţiloră pă
rinţi, limpede şi la înţelesă, mai departe să 
arete deosebitele datorinţe ale singuraticiloră 

• şi tuturora să le insufle groză faţă de fără
delegi şi în toţi să aprindă flacăra pietăţii, ca 
nutriţi fiindă credincioşii cu cuvîntuiă lui 
Dumnedeă, să încunjure tóte pëcatele şi să 
tindă la vîrtuţi şi astfelă să scape de pe-

lăture eră din lume pe cale pacînică. Atunci 
invocară la propunerea principelui Bismarck 
pe s. Părinte de arbitru, şi amesteculă luS 
mijlocitoriă fu în curendă însoţită de resul-
tatele cele mal norocóse. Atunci scria chiară 
şi „Kölnische Zeitung" : „Noi nutrimă o re-
verinţă prea mare faţă cu persona Sfinţiei 
Sale şi o încredere prea mare în imparţiali
tatea lui, decâtă să nu-lă primimă de arbitru. 
Se pare, ca şi cum partidele din Spania nu 
ar avé aceea-şi părere, şi ca şi cum în Spania 
omenii ar nutri o încredere mai mică în 
Papa decâtu omenii din Germania . . . " 

„Cele din urmă firesce că nu aă fostă 
aşa. Dar dacă chiară şi foi de direcţiunea 
lui „Kölnische Zeitung" manifestă o încre
dere aşa de neţermurită faţă cu s. Scaună, 
ar fi să ni-se pară, că idea de a invoca pe 
s. Părinte mai adese ori ea arbitru în dife-
rinţe internaţionale nici de cum nu ar mai 
trebui să se privescă de aşa pe deplină uto
pică. Atunci hotărî s. Pă r in t e : insulele să 
fie ale Spaniei, eră Germania afară de liber
tatea comerciului să aibă numai o staţiune 
de cărbuni, — şi Germania era îndestulită 
cu atâta. Certa era potolită. 

„La începutulă acestui ană s'a oferită 
ună noă prilejă interesantă, care dovedesce 
înrîurinţa cea plină de binecuvîntare şi aducë-
tóre de pace, ce o are s. Scaună în caşuri, 
în cari state ajunse în diferinţă invocă mijlo
cirea lui şi ascultă de ea. Despre acesta 
lucrare de pace a s. Scaună până acum presa 
catolică a grăi tă puţină. 

„Republicele Peru şi Ecuaduor , de 
cândă s'aă fostă deslipită de cătră Spania 
în anulă 1821, amîndouë aă cercată, să iea 
în posesiunea sa ună ţinută mare şi forte 
mănosă din partea resăritenă a Andiloră şi 
din causa acesta, pe cum şi pentru ţermu-
rirea ţinuturileră, cari ie câştigaseră, forte 
adese ori s'a născută în t re ele certă. Certa 
acesta ameninţa a se renoi şi a isbucni cu patimă 
mare, cândă o proposiţie mijlocitóre a Spaniei 
fu primită bucurosă din partea Ecuaduorului, 
dar fu respinsă în trei ani după olaltă din 
partea représentante! peruane împotriva do
rinţei guvernului de acolo. Iritarea în Ecua-

depsele vecinice şi să dobîndescă gloria ce
rescă." (Encicl. 9 Novembre 1864). Din 
aceste urmeză, că obiectulă prediciloră trebue 
să-lă formeze simbolulă credinţei, decalogulü, 
preceptele bisericeî, sfintele taine, virtuţile 
şi pëcatele, datorinţele deosebiteloră clase de 
omeni, cele din urmă ale omului, şi alte ade
văruri eterne. 

3. Aceste obiecte momentóse în dina de 
astădji suntă negligeate din partea multora predi
catori, cari „cercându-şi ale sale, ér nu ale lui 
Christosă" (I. Cor. 13, 5) şi bine scundă, că 
aceste nu-să materii potrivite pentru a-şi 
câştiga plăcerea mulţimii, după carea vîneză, 
uită cu totulă de adevërurile de credinţă, şi 
în locuia prediceloră de postă, delà alte ocasiunî 
şi solemne substituescă aşa numitele conferenţe, 
ce aţiţă spiritulă şi fantasia, dar nu mişcă 
voinţa şi nu îndrepteză moravurile. Omenii 
aceştia nu-şî aducă aminte, că predicele morale 
folosescă la toţi, ér conferenţele de comună 
numai la puţini, şi chiară şi aceşti puţini, 
dacă în privinţa moravuriloru ar avé parte 
de o îngrijire mal bună, s'ar face mai căşti, 
mai umiliţi, mal ascultători de biserică, şi 
spiritulă loră ar scăpa de mii de prejudeţe 
în contra credinţei, şi ar fi mai aplicaţi, să 
primescă lumina credinţei, fiindcă rătăcirile 
religiöse, cu deosebire la popórele catolice, 
îşi aă rădăcinile mai multă în patimile ini-
mel decâtă in rătăcirile minţii, amesurată 
cuvinteloră: „Din inimă purcedă gândurile 

duor «suprp. noestel purtări neîmpăcate a 
republkei Peru era aşa de mare, câtă re -
presentantulă diplomatică peruană îndată 
trebui să părăsescă Ecuaduorulă, pretutin-
denea se formară corpuri de voluntari şi în 
timpulă celă mal scurtă se colectă prin dă
ruiri benevole ună milionu de pesos (ca Ia 
4 milióne de- maree) spre scopuri de răsboiă. 
Nu se putea încunjura, ca evenimentele ace
stea să reageze asupra poporaţiunil din Peru. 
Rivalitatea îndelungată în urma sângelui fer-
binte a poporului prinse flăcări cu vehemenţă 
înoită, şi răsboiulă părea a fi inevitabilă. 
RepresentanţiI diplomatici ai Germaniei, Fran
ţei şi Columbiei oferiră în chipulă celă mai 
prietinescu mijlocirea sa, înse înzădară; şi 
proposiţiile Spaniei, pe cum diserămă, încă 
fură respinse. 

„Atunci a succesă delegatului papală 
monsignore Macchi, să-şî câştige ascultare. 
Mal întâia pretinse elă, ca ambele părţi să 
dea uitării tóte vătemările împrumutate în
chipuite ori adevërate şi să se aşeije eră pe 
temeiulă şi stadiulă de dinainte de certă, şi 
abia se făcu promisiunea acesta, şi acţiunii 
ulterióre a delegatului îî şi succese uşoră, să 
înduplece amîndouë republicele învrăjbite la 
o împăcare, care în cele esenţiale corespundea 
proposiţiiloră originare ale Spaniei. 

„Afară de multele cause firescí, cari 
militeză pentru aceea, că s. Scaună este 
mijlocitoriulâ şi arbitrulă celă mal potrivită 
ală poporeloră, scimă noi catolicii, ce felu 
de cause supranaturale asigureză pe sama 
paşiloră sfîntului Scaună ună resultată aşa 
de bogată de binecuvîntare." 

Primatele Vaszary şi „M. Állam". Sub 
acesta titulă şi mal cu acelea-şi cuvinte pu
blică 4 ' a r e guvernamentale şi semiguverna-
mentale câte unu articula despre raportulă 
dintre primatele şi organulă catolică „M. Á." 
Ele spună, că primatele deja de multu nu 
e mulţămită cu agitările neînfrînate ale lui 
„M. Allam", şi că acesta djară catolică mai 
multă strică decâtă folosesce intereseloră ca
tolice. Totă de acesta părere suntă şi mal 
mulţi magnaţi catolici. în timpulă din urmă 

rele şi înjurăturile." (Matt. 15, 19). Pentru 
aceea sfîntulă Augustină cu privire la cu
vintele Psalmistuluî: „Dis'a nebunulă în 
inima sa : Nu este Dumnedeă" ,dice cu multă 
înţelepciune, că : „în inima s'a a disă, nu 
în mintea s'a." 

4. Prin aceste nu se intenţioneză, să 
se pună capetă orî şi cărora felă de con
ferenţe, cu atâta mai vîrtosă, că ele con
duse fiindă de mâni înţelepte în anumite 
caşuri în mijloculă atâtora erori respândite 
în privinţa credinţei, potă să fie forte folo-
sitóre şi chiară necesare. Dar ceea ce se 
intenţioneză, e, să se casseze de pe amvóne 
vorbăriile înflorilate, ce tracteză obiecte mai 
multă speculative decâtă practice, mai multă 
lumesci decâtă religiöse, mal multă bătetore 
la ochi decâtă aducëtore de rôde, ce tocmai 
pentru aceea voră puté fi acomodate póté 
pentru diuare şi pentru prelegeri academice, 
dar nici odată pentru locaşulă lui Dumnedeă. 
Ce privesce mal departe couferinţele, ce aă 
de scopă apërarea religiunii în contra atacti-
riloră inimice, din timpă în timpă suntă de 
lipsă, dar sarcina acesta să fie pusă numaî 
pe umeri harnici de a o purta cu cinste. Şi 
chiară şi oratorii mai celebri încă să nu 
perdă din vedere, că astfelă de vorbiri apo
logetice suntă potrivite numai în locurile 
acele, în timpurile acele şi pentru ascultă
torii aceia, ce au lipsă neaperată de ele, şi 
asupra cărora se póté aştepta, să aibă influ-
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„M. Állam" a causată greutăţi atâtù de mari 
cercuriloru normative întru esecutarea pacî
nică a Disuinţeloră loră şi a suspiţionată şi 
ofensată atâta de gravă pe primatele şi pe 
alţi prelaţi, înoată primatele a socotită, că e 
timpulu, ca să-I reprobe atacurile şi direc
ţiunea, ce o urmeză. Primatele a autorisată 
pe secretariulă seu Kohl Medárd, să scrie 
redacţiei lui „M. Állam", că să-I ştergă nu
mele din numerulă abonenţiloră şi fóea să 
nu I-o mal trimită. 

La acesta comunicată, care a ieşită din 
aula primaţială, redacţiunea lui ,M. Állam" 
considerândă înalta demnitate şi susceptibi
litatea primatelul îşi face cu multă mode-
raţiune observaţiunile sale. Anume dice, că 
In 11 Aug. secretariulă Kohl în o epistolă 
scrisă in unu tonă de totă dură face cuno
scută directorului delà „M. Állam", cumcă 
primatele nu mai primesce acesta фага . Re
dacţiunea diarulul a retrimisă primatelul abo-
namentulă restantă de 7 fl. 50 cr., deşi la 
acesta nu era obligată. Pretestă la respin
gerea foii a dată ună articula intitulată „In
termezzo" şi publicată In „M. Állam" din 9 
Aug. „M. Allam" ca fóe materialicesce in
dependentă promite, că în ţinuta sa politică 
şi pe viitoriă va fi cu consideraţiune numai 
la principiile bisericesc! şi va critisa cu totă 
obiectivitatea pe episcopii şi archiepiscopii, 
cari se lasă a fi folosiţi in contra adevărului 
catolică ori nu suntă capaci a-lă cuprinde. 
Dacă ar cumpăni activitatea şi succesele sale 
politice cu ale primatelul, crede, c i cum
păna ar apësa pe partea sa. Şi dacă fiesce 
care factoră catolică şi-ar fi împlinită misi
unea ca „M. Állam", adï ar sta cu multă 
mal bine causa catolică. 

Primatele actuală îndată după înălţarea 
sa la acesta demnitate a chemată la sine pe 
directorulă şi redactorulu фагиіиі „M. Állam" 
poftindu, ca diarulă să-şi schimbe direcţiunea 
şi tactica, să nu mai atace guvernulă, de-
órece contele Csáky a lucrată bona fide, 
cândă a edată ordinaţiunea sa din 26 Febr. 
1890, şi guvernulu va împlini dorinţele ca-
toliciloră, dară aşteptă, ca mal îuainte să 
înceteze ori ce mişcare. Primatele, a cărui 
devisă e „pax", a voită, să ajungă ună modus 

inţă binefacétóre, ér în privinţa acésta numai 
Ordinarii suntă competenţi a judeca. Ast
felă de apologii trebue espuse limpede, ca 
să se încunjure pericululu, ca în sufletele 
anumitoră persóne să se prindă mai multă 
erorile decâtă adevărurile, mal departe să 
se aibă grije, ca obiecţiunile să nu mergă 
maî departe decâtă combaterea acelora, 
înainte de tote s i se porte grije, ca ţinerea 
prea multora conferinţe să nu scotă din usă 
predicele şi s i nu le espună dispreţului, ca şi 
cum aceste ar fi numaî de mâna a dóua şi 
cu multă mal puţiuă importante decâtă 
apologia, şi prin urmare suntă a se lăsa pe 
sama predicâtoriloră şi ascultătoriloră mai de 
rlndii, pe cândă adeverulă e, c i predicele 
morale suntu mal necesare pentru totalitatea 
credincioşiloră, şi cu nimica nu-să mal pe 
josă decâtă polemica, şi prin urmare chiară 
şi oratorii cel mal renumiţi lnc i voră trebui 
s i ţină celă puţină din cândă în cândă şi 
predici morale însufleţitore, fie publiculă ascul-
tătoriă ori câtă de alesă şi numërosû. La 
din contră ascultătorii loră numeroşi voră fi 
osîndiţi a asculta totă numaî despre erori, 
de cari póté s'au desbărată de multă, şi nici 
eda t i despre păcate şi fărădelegi, ce în ast
felă de publică alesă adese ori se gisescă în 
mesura mare. 

(Va urma.) 

vivendi cu guvernulu. Cel delà „M. Állam" 
fiindă destulă de bine informaţi despre sin
ceritatea guvernului faţă de catolici, numai 
sub trei condiţiunî s'aă aretată aplicaţi a 
împlini pofta Eminenţei Sale, şi anume: 1. 
dacă voră cunósce acela modus vivendi; 2. 
dac i voră fi asiguraţi, că S. Scaună a pri
mită deja acela modus vivendi; 3. dacă 
voră ave garantă, că guvernulă în ună timpă 
determinată va lua măsurile de l ipsi pentru 
liniştirea catoliciloră. Neputendă primatele 
să dea răspunsă hotărîtă la nici unulă din 
aceste trei puncte, diarulă şi-a continuată 
ţinuta politici osti l i guvernului. 

La 22 Martie 1892 în adunarea socie
tăţii „Sz.-lstváu" primatele rumpêndù de o 
d a t i cu modus vivendi declară n e c e s i t a t e a 
r e V i s i u n i i, dară totodată a atacată presa 
catolică. 

„M. Állam" a spriginită tote nisuinţele 
pentru promovarea intereseloră catolice şi a 
reprobată apatia unora întru apërarea loră. 

în 20 Iun. 1884 primatele é r i a che
mată la sine pe redactorulă delà „M. Állam" 
arëtându-ï unele documente, prin cari cato
licii se provocă, aă-şl íncórde tote puterile 
spre a face, să cadă proiectele afurisite, şi 
dacă acésta nu va succede, să salveze, ce 
mai este cu putinţă. Totă atunci a predisù 
primatele, că proiectulă despre cisătoria ci
vili va fi primită în casa de susă cu maio-
ritate de 3—4 voturi, ceea ce s'a şi în-
tîmplatu. Primatele cu tote acestea nu a 
mai încercată nimica spre a împedeca în
vingerea guvernului, deşi făcendă câteva vi
site pe la unii magnaţi, cari eraă în Pesta, 
şi chemândă telegrafice pe episcopii Stross-
mayer şi GruicI (sêrbù), precum şi pe unii 
magnaţi catolici, ar fi putută maiorisa gu
vernulă. 

Redacţiunea diarulul rog i pe primatele, 
să nu concéda, ca inimicii bisericei să abu-
seze de numele lui spre a provoca diver
genţe în castrele catolice, ci s i se pună 
Eminenţa Sa în fruntea oştii militante şi să 
adune In juruiă seu maioritatea creştină a 
casei de susă, şi „M. Állam" îi va sta la 
dispuseţiune. 

Noi scimu, că „M. Állam, care e spri
ginită de clerulă subalternă, a contribuită 
forte multă la redeşteptarea consciinţel ca
tolice, a critisată şi demascată fără cruţare 
tote planurile inimice bisericei ale foştiloră 
miniştri de culte Trefort şi Csáky, şi are me-
rituhi principală de a fi provocată lupta în 
contra reformeloră bisericescî ale lui Wekerle. 

Este durerosă, că chiară în împreju
rările de faţă, cândă toţi catolicii ar trebui 
să lupte cu puteri unite зрге a nimici pla
nurile inimice bisericei ale guvernului libe
rală, a eruptă pe faţă discusiunea între celă 
mal înaltă dignitariă ală bisericei catolice şi 
între celă mai mare organă de publicitate 
catolică din Ungaria. Disensiunea acesta 
numai slibesce acţiunea catolică şi m â n i 
apa pe móra liberaliloră francmasoni, cari 
ţintescă la aservirea, şi dac i ar fi cu putinţă, 
chiară la nimicirea bisericei catolice. 

Revistă bisericescă. 
G e r m a n i a . 

în 27 Aug. s'a începută a 41-a 
mare adunare a catoliciloră din Ger
mania. De astădată după 36 de ani 
eră se ţine adunarea în Köln, în „felix 
Agrippina sanctaque Colonia". Afară de 

mulţimea cea mare a catoliciloră fruntaşi 
din Köln s'aă adunată ca la 3000 de 
catolici din tote părţile Germaniei. S'au-
propusă în diua cea dintâiă următorele 
proiecte de resoluţiunî: 1. în cestiunea 
romană: „Pe cum cu prilejulă adunări-
loră ţinute în anii de maî înainte, aşa 
şi adunarea ţinută în ăstă ană pretinde 
înapoi libertatea, neatîrnarea şi suvera
nitatea teritorială, ce compete în Roma 
Scaunului Apostolică deja şi numaî din 
punctă de vedere ală posiţieî lui referitóre 
la totă lumea." 2. în cestiunea şcolară : 
„Marea adunare a 41-a a catoliciloră 
hotăresce, că formeză datorinţă urgentă 
a catoliciloră din Germania, să stăruescă 
cu tóté mijlócele iertate într'acolo, ca în 
sfârşită să se realiseze deplina libertate 
de instrucţiune, pe carea altcum cu pri
vire la Prusia o garanteză şi constituţia» 
Maî alesă are să se pretindă, ca să se con
céda catoliciloră a înfiinţa şi şcoli mai 
înalte religiöse, cari să aibă aceea-şî va-
lóre ca şi ale statului."' 3. în cestiunea 
orduriloră religiöse: „Marea adunare re-
cercă pe representanţiî centrului din 
Reichsrath şi din casa deputaţiloră a 
Prusiei, să stăruescă din tote puterile, ca 
călugării noştri să se scotă de sub pu
terea inspecţiuniî poliţenescî, şi să-şi 
perdă valórea disposiţiile restrictive re
feritóre la călugări, cari le cuprindă le
gile imperiului şi ale Prusiei, şi toţi că
lugării catolici să aibă acela-şî dreptă, 
care-lă aă toţi civil statului." 4. In ce
stiunea socială recomandă sfinţirea Du
minecii, organisarea şi instrucţia indu-
striaşiloră în direcţie creştină, determi
narea prin lege a timpului de muncă, 
desvoltarea casseloră pentru lucrătorii 
morboşî şi invalidl, organisarea de co-
misiunî social-politice ale lucrătorilor^ 
apërarea legală a lucrătoriloră agricoli, 
ameliorarea stării loră, regularea credi
tului loră, restringerea dreptului eredi
tară ală miciloră proprietari, realisarea 
organisării loră după specialitate, restrin
gerea concurenţei, ce le-o face străinătatea, 
regularea pe basele principiiloră creştine 
a relaţiuniî de dreptă dintre lucrătorîă 
şi contribuţie, spriginirea reuniuniloru. 
catolice industriaşe şi agoicole etc. 

Revistă politică. 
Afaceri interne . 

Deputaţii dietalî continuu cu dările 
de samă înaintea alegëtoriloru sei. în 
22 Aug. deputatulu Hortoványi în unu 
discursă maî lungă arată alegëtoriloru 
sei, că guvernulă, după ce prin amăgiri, 
terorisărî şi pactărî cu kossuthiştiî a vo
tată reformele bisericescî, răpindă prin 
ele la 9 milióne de catolici cele mal 
sfinte drepturi, acum recomanda pacea şi 
în numele patriotismului ameninţă pe cel 
ce luptă pentru redobândirea bunuriloră 
răpite. Provocă pe catolici, să se vali-
diteze la alegeri, să-şi esopereze auto
nomia, spre ce nu este necesară, să se 
înfiinţeze o partidă parlamentară catolică 
deosebită; dară dacă nu s'ar sana vătă
mările, de cari suferă, atunci aă dato
rinţă a păşi în unire la luptă politică 
formală faţă cu ori şi cine. y 

în 26 Aug. şî-a ţinută darea йе 
samă Polonyi în Hajdu-Szoboszló. Elu 
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după ce glorifică pe Kossuth şi atacă 
guvernulă, se ocupă şi de politica bise
ricescă, declarându-se îu principiu de 
amicii alu reformeloră presentate de gu
vernu, deşi nu consimte întru tote cu 
modulu, cum au fostu ele presentate. Ni-
suinţele lui Zichy Nándor le declară de 
periculóse. 

Fóea semi-oficiósa „M. Ertesitó'" 
este informată, că în 16 a c. se voru 
întruni delegaţiunile în Budapesta, unde 
până la finea lunei îşi voru termina lu
crările. Imediată după delegaţiuni se va 
deschide dieta. Nisuinţele capiloră opo-
siţionali de a se uni la o acţiuue co
mună contra guvernului aă remasă fără 
succesă. 

Comisiunile finanţială, administra
tivă şi de comunicaţiune ale casei magna
ţiloră se voră întruni în 25 a c. spre a 
desbate proiectele de legi votate de ca
mera deputaţiloră şi încă nepertractate 
în casa de susă. între aceste proiecte 
se află celă despre matricula civilă, re-
cepţiunea Iudeiloră, religiunea prunciloră 
din căsătorie mixtă şi liberulă eserciţiă 
ală religiuniî. Pe cum e cunoscută, pro
iectele acelea guvernulă nostru Ie-a pre
sentată ca „junctim" cu celă despre că
sătoria civilă. între membrii casei de 
susă s'a începută agitarea pentru respin
gerea acestora proiecte de legi. 

„Fejérmegyei Napló", care este în 
posiţia de a cunósce vederile fruntaşiloră 
catolici, sub titululă „ i olitica nostră" pu
blică ună ciclu de articli, în care se 
declară, că catolicii nu voră înceta 
a face oposiţie politicei bisericesci a 
guvernului; la casulă cândă ar fi san
cţionate legile inimice bisericei, voră 
lupta cu tote armele constituţionale în 
contra loră. Accentueză, că şi catolicii 
magiari voescă lăţirea limbel şi culturel 
magiare ; cu tote acestea nu potă aproba 
suprimarea limbel şi a culturel naţiona
lităţilor ă conlocuitóre, eï din contră pre
tindă, ca ele în biserică şi şcola să fo-
losescă acea limbă, care o înţelege po-
poporulă, şi prin care mai cu succesă se 
propagă cuvîntulă dumnedeescă şi se pro-
movézà cultura poporului. 

Austr ia . 
Patruspre4ece foi omladiniste aă 

publicată ună apelă comună „cătră în
tregă poporulă cehă oposiţională ", in 
care se pretinde, ca „în întregă luna lui 
Septembre în tote cetăţile şi satele să 
se audă voci instruitóre despre luptele şi 
drepturile naţiunii boeme, pentru ca fiesce 
care, chiaru şi celă maî mică omă, în 
locuia fraseloră să cunoscă simburele şi 
veritabila, adânca esenţă a nisuinţeloră 
spre neatîrnare naţională şi civică, şi să 
se manifeste în publică neîndestulirea, ce 
esistă în tote inimele". într'altă locă 
se ф с е : » Civiloră ! Lăsaţi tote oftările 
sentimentale. şi tânguirile nevrednice şi 
vë pregătiţi la luptă. Nu la o luptă, 
carea ar purta-o câţiva deputaţi cu cu
vinte în parlamentă, ci la o luptă, carea 
noi toţi o vomă purta acasă." Dacă se 
va împlini dorinţa acestora apelanţi, atunci 
pe Boemia o aşteptă фіе forte mişcate 
în luna asta. 

Franţa. 
Guvernulă spre a reduce numërulu 

socialiştiloră în parlamenta se ocupă cu 
idea de a reforma legea electorală. Cu 
acésta însă puţina va folosi ţerei, căci 
scoţendu-se socialiştii din parlamentă, ei 
voră lucra cu maî multă intensivitate în 
afară. Altcum la socialismu şi anar-
chismă mai multă aă contribuită şcolele 
de stată, din caii este esilată religiunea. 
în orfanotrofiulă din Campis se învaţă 
pruncii anume la ateismă şi la desconside
rarea binelui publică şi se crescă laolaltă 
prunci de ambele sexurî spre a deveni 
sclavii ireligiosităţii şi imoralităţii. 

Totă în Franţa, care persecută pre-
oţimea şi opresce clericiloră înrolaţi cer
cetarea bisericei în uniformă de paradă, 
soldaţiloră jidovi li-s'a dată concediu din 
9—11 Octobre spre celebrarea serbăto-
riloră religiöse ale loră. 

Italia. 
Italia, deşi unită, totuşi nu se póté 

întări de ajunsă, şi se pare, că chiară 
unirea şi ridicarea el deodată la rangulă 
de putere mare a debilitat'o. Diaruluî 
parisiană „Journal de Débats" i-se anunţă 
din Roma, că regele Umberto este ho
tărîtă a înfiinţa din Sicilia ună regată 
punendă acolo de rege pe fiulă seă. Noi 
credemă, că nici prin acésta nu s'ar re
câştiga liniştea în Sicilia, unde nu-i trebue 
poporaţiunil noue corone regale, ci pâne. 
în virtutea nóuei legi pentru suprimarea 
anarchismului, care a petrunsă şi în ar
mată, s'aă confiscată o mulţime de jur
nale sub cuvîntă, că ar agita la anar-
chismă. 

în cabinetulă Crispi de noă e crisă 
parţială. Ministrulă de răsboiă Mocenni 
deja şî-a presentată dimisiunea. Causa 
dimisionăriî se dice a fi neînţelegerea 
între elă şi Crispi, care ar voi, să facă 
în budgetulă de răsboiă o reducere de 
8 Vj milióne lire. 

Anglia. 
în Anglia s'a începută mişcarea 

pentru desarmarea generală. „Times" 
scrie, că mai mulţi prelaţi ai bisericei 
neo-conformiste şi anglicane aă presen
tată ministruluî-preşedinte Rosebery şi 
celui de esterne Kumberley memorande, 
în cari urgiteză cabinetulă Angliei, ca 
să întrevină la celealalte cabinete pentru 
reducerea armateloră şi constituirea unui 
tribunală internaţională permanentă, care 
să se pronunţe în cestiunile controverse 
ale puteriloră europene. 

Agitaţiunea contra casei lordjloră 
neîncetată cresce, fiindă nutrită chiară 
de actualulă guvernă. Duminecă s'a ţi
nută în parculă Hide din London ună 
mare meetingă, la care aă luată parte 
la 100,000 cetăţeni, hotărîndă, că la 
nóuele alegeri numai pentru acei candi
daţi de deputaţi voră vota, cari îşi pună 
în programă ştergerea casei de susă. 

La cestiunea nostră. 
Nu esistă cestiune de naţionalităţi în Un

garia. Aşa a disâ fninistrulă preşedinte We
kerle la Baia mare. Ca dovadă a acestei 
enunciaţiuni servescă următorele: 

„Magyar Újság", organä guvernamen
tală, scriindă despre „Voci latine" фсе, că 

guvernulu este datoră a se îngriji, ca Ro
mânii să nu câştige simpatia Europei pe con-
tulü Ungiiriloră. în t re altele scrie: „Cândă 
ni-s'aa înstrăinată pretiniï ceî mai buni, nu 
póté, să fie sumă de bani, atâtu de mare, 
câtă ar t rebui , să cheltuimă pentru a ne 
recâştiga bunulă nostru nume, onórea naţio
nală!" Din mărturisirea acésta naivă póté 
învëta ori cine dóue lucruri : că cestiunea ro
mână nu numai că esistă, ci e forte genantă 
pentru onórea naţională a corapatrioţiloră 
noştri unguri, şi apoi că ungurii s'aă jido-
vită forte tare, căcî ei nu aă maî multă de 
gândă, să-şi elupte şî asigureze onórea na
ţională cu armele oneste ale civilisaţiuniî, ci 
să şi-o cumpere cu bani. 

„Egyetértés", organä ală kossuthiştiloră, 
scriindă asemenea despre „Vocî latine", dice 
între al tele: „Tote (barele de mare impor
tanţă din străinătate publică cele maî favo
rabile voci pentru causa Româniloră ardeleni. 
Pe Magiari îi présenta de poporulă celă mai 
barbară în Europa, ér instituţiunile loră cul
turale şi politice d* totă atâtea mijlóce de 
asuprire. Simptoma cea mai Ingrijitóre este, 
că savanţi şi autorităţi politice din întregă 
Europa s'aă pusă în serviţiulâ agitaţiunii 
internaţionaliste. Preşedintele Ligeî dlă V. 
A. Urechiă de curondă a dată o carte sub 
titlulă „Voci latine", care conţine părerile 
celoru mal distinse autorităţi si ale savan-
ţiloră renumiţi asupra cestieî Româniloră 
ardeleni." 

Aşa dară „nu esistă cestiune de na
ţionalităţi în Ungaria". Trebue să fie aşa, 
ori ce ar dice foile uugurescl, trebue să fie 
aşa, pentru că aşa voesce ministrulă preşe
dinte Wekerle . 

Dlă Dr. Teodoră Mihali a plecată îm
preună cu familia sa din Deja la Vată pentru 
a-şi începe pedépsa. Delà Cluşă încependă 
Га însoţită ună sergentă. 

Colecta pentru gimnasiulu din Blaşiu. 
Suma din nrulă 36. fl. 18480.68 
Al. Augura trimite din protop. Fă ră -

găulul : (Continuare.) 
19. Din Seplacu delà: 
Greg. Cioloca cant.-doc. • A 1.— 
Ioan Costea . . . " 11 —.28 
Ioan Ceuşan . . . • 11 —.20 
Raveca Moldovan . . " 11 —.10 
Vasilie Mureşan . . * 1) —.12 
Alesandru Nistor . . • »1 —.20 
Vasile Câmpean . . • î l —.05 
Ioan Bocnar . . . • ц —.04 
Mihailă Bocoş . . . • 17 —.26 
Ioan Crăciun . . . ' 11 —.05 
Gregoriă Câmpean . * 1) —.05 
Ioan Cimpoiaş. . . • 11 —.05 
Ioan Todoran . . . • Ц —.10 
Flórea Ceuşan . . . • 11 —.05 
Mihailă Câmpean * 11 —.04 
Ioan Câmpean . . • î l —.04 

—.15 
Gorea Torna . . . * î l —.09 

—.10 
Ioan Câmpian . . . * 11 —.04 

Nicolae Costea . . . • 11 —.08 
Vasilie Câmpean . . * 11 —.66 
Elie Câmpean . . . ' 11 —.50 
Lazar Radu . . . • 11 —.02 

—.02 
- . 0 8 
—.04 
—.12 

Teodor Logigan . . • î l —.04 
George Costea . . ' 11 —.04 
Bochos Ştefan . . . * 11 —.10 
Rus Simeon . . . • 11 —.16 
Gavriil Mureşan . . ' 11 —.04 
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Ioan Holca . . . 
George Radu . . 
Elie Radu . . . 
Nicolae Cotoiu 
Gavril Ursu . . 
Alexa Câmpian 
Gregoriă Câmpian 
Ioan Câmpian . . 
Iacob Iudan . . 
Ioan Logigan . . 
Simeon Câmpian . 
Filpişan David 
Ioan Costea lunior 
Constantin Radu . 
Delà Biserica gr. cat. 
Delà şcola gr. cat. 
20 . Din Socol delà: 
Iacob Pop preot . 
Zaharie Ormenişan 
Vasiliu Merdariu . 
•Gregoriu Merdariu 
Simeon Popa Onuţului 
Ioan Lariă . . . 
Ioana Boariu . . 
Demetriu Boariu . 
•George Friciă . . 
Onisie Flore . . 
Filimon Bota . . 
Biserica gr. cat. . 
2 1 . Din Stupinî delà: 
Iosif Stupinean preot . . 
Georgia Maior docente 
22. Din Vi/alău delà: 
Ioan Moldovan preot . . 
Elena Moldovan preotesă . 
Alesandru Damian tnveţ. . 
Todor Holerca cantor . . 
Crăciun Pescariú jude com. 
•Georgia Sas 
Ioan Bratfalean Ceocan „ 
Zaharie Petru . . . „ 
Simeon Mera . . . . „ 
Vasilica Ceteraş . . . „ 
Gregoriu Nistea a Florei „ 
Dănilă Buzilă . . . . „ 
Pop Ioan Simeon . . . „ 
Constantin Moldovan . . „ 
Holerca Vasilie . . . „ 
Zaharie Pantilimon . . „ 
Pop Grig. alul Ionu 1. Petri „ 
Petrişor Ioan . . . . „ 
Moldovan Veronica . . „ 
Alesandru Ceoloca . . „ 
Costea Iacob . . . . „ 
Zeteş Grigorie 1. Lori . „ 
Zeteş Simeon 1. Lori . „ 
Nistor Ioan 1. Tóder . . „ 
Moldovan Ioan Tortoman „ 
Hurgiş Ioan . . . . „ 
Şulea Vasilica . . . . „ 
Bratfalean Mihailă . . „ 
Pescăria Ioan . . . . „ 
Bratfalean Tod. 1. Geogiă „ 
Zeteş Nicolau , 
Mera Lina m. Şulea . . „ 
Pop Teodor a dascălului „ 
Holerca Moïse . . . . „ 
Boariù Simeon . . . . „ 
Zeteş Ana n. Bratfalean . „ 
Nicoră Simeon . . . . . . 
Cassa bisericeî . . . „ 
Cassa şcolei . . . . „ 
Nistor Ioan 1. Simeon . „ 
Nistor Buzilă . . . . „ 
Nistea Ciril „ 
Buzilă Mihailă . . . „ 
Moldovan Mar. dăscăliţă „ 
Bandi Samoilă, faur . . „ 
Şulea Ioan 1. Mihailă . „ 
Bratfalean Iacob . . . „ 
Pasidea Moïse . . . . „ 
Pop Ilie „ 
Bănia Nastasie . . . „ 
Rus Ioan „ 
Un domn „ 
Hirsch Zsigmond . . . „ 
Naftali Leib . . . . „ 

Ioan Şoimi v.-prot. 
colectată delà: 
Ioan Şolnai „ 
Ştefan Opra . . . . „ 
Rosalia Opra n. Csavas „ 

—.05 
—.05 
—.06 
—.04 
—.10 
—.10 
—.10 
—.04 
—.05 
—.05 

1.— 
—.05 
—.10 
—.10 

1.— 
1.— fi. 

1.— 
] . — 

—.50 
—.25 
—.25 
—.25 
—.25 
—.05 
—.05 
—.05 
—.05 

5 .— fl. 
3 . — 
5 . - fl. 

9.— 

8.70 

8.— 

6.51 
5.— 
1.— 
1.— 
1.08 
1.— 

—.90 
—.63 
—.45 

1.— 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.10 
—.30 
—.10 
—.10 
—.30 
—.10 
—.20 
—.20 
—.20 
—.08 
—.10 
—.20 
—.10 
—.10 
—.10 
—.20 
—.37 
—.24 
—.28 
—.19 
—.20 

1 — 
1.— 

—.20 
—.10 
—.50 
—.40 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.50 
—.20 
—.10 
—.13 

2 ,— 
—.50 
—.20 fl. 31.20 
Trelscauneloră a 

2.— 
—.10 
—.10 

Rosalia Opra n. Tiiri . „ —.10 
Apilonia Opra . . . . „ —.20 
Ioan Opra „ —.05 
Agna Opra m. Bagoly . „ —.10 
Andrem Opra . . . . „ — . 1 0 
Mihail Opra . . . . „ —.10 
Elisabeta Opra . . . „ —.15 
Ioan Opra „ —.05 
Agna Opra „ — .10 
Mihail Opra . . . . „ —.05 
Andreiu Opra . . . . „ —.04 
Petru Bandi . . . . „ —.10 
Victoria Todor . . . „ —.10 
Emeric Todor . . . . „ —.10 
Iul. Opra n. Lemhényi . „ —.30 
Iuliana Opra n. Király . „ —.20 
Francise Opra . . . . „ — . 1 0 
Agna Todor n. Daragus „ —.10 
Maria Şandor m. Bokor „ — .10 
Soţia lui Andreiu Bokor „ —.10 
Ştefan Todor . . . . „ — . 1 0 
Martin Todor . . . . „ —.05 
Todor Anna . . . . „ —.10 
Ludovic Todor . . . . „ —.10 
Anna Boldizsár . . . „ —.20 
Francise Opra . . . . „ —.20 
Agna Opra „ — .10 
Teresia Opra . . . . „ —.10 
Angna Opra . . . . „ —.10 
Ana Opra n. Balint . . „ —.10 
Ana Opra „ —.10 
Iuliana Száutó . . . . „ —.06 
Iosif Kis „ —.20 
Andreiu Lukács . . . „ —.20 
Iosif Pászka . . . . „ —.10 fl. 6.15 

Din Giuc-Sângeorgiu s'a co
lectat delà: 

Ioan Alesandru preot . „ 1.— 
Iacob Vajdoş cantor . . „ —.20 
György Alesandru . . ., — . 1 0 
Ioan Szőcs curator . . „ —.20 
Ştefan György, . . . . „ —.10 
Ioan Szőcs a lui Georgia „ —.10 
Petru Szőes a lui Georgia „ — . 1 0 
Georgia Halmágy . . „ —.20 
Mihail Poszti . . . . „ — . 1 0 
Ştefan Halmágy . . . „ —.10 
Moïse Rövid . . . . „ —.10 
Din cassa bisericeî . . „ Ö.70 fl. 5 .— 

Din Lázárfalva s'a colectat 
delà: 

Poporul gr. cat. . . . „ —.80 
Ioan Nedelka cantor . „ —.20 
Georgia Boeriu paroch . „ 1.— fl. 2 .— 

Suma fl. 18550.73 

Apelu 
cătră învăţătorii români. 

Domniloră Colegi! 
S'a diso de atâtea ori, că spre a ajunge 

înveţătoriulă la unu resultatâ bunu cu pro
punerea obiecteloru de înveţămîntă în şcolă 
lucrulă principală este : 

„împărţirea materialului de propunere" 
în atâtea prelegeri, câte pretinde pe unu 
ană ordulă óreloru. 

Ună lucru nu prea uşoră acesta ; vrendă 
Inse a învinge acesta greutate m'am împre-
tenită cu idea şi după o luptă de nóue ani cu 
bucurie vë anunţă, — că am ajunsă la ţintă. 

împărţirea materialului, o pedecă, de 
carea ne-amă lovită de atâtea ori, аф e de-
lăturată din calea nostră. împărţirea e aşa 
făcută, ca să corespundă tuturora pretenţiuni-
loru didactice, ba chiară împrejurăriloră locale 
şi temporale, în conformitate fiindă cu planulă 
de înveţămîntă consistorială şi ministerială. 

Tóte prelegerile ficsate pentru o septë-
mână propunetoriulă le póté preda cu cea 
mal mare uşorătate, şi întregă materialulă 
de înveţămîntă dispusă de organele nóstre 
superióre îlă póté eshauria într'ună ană de 
şcolă, fiindă astfelă întocmită, incâtă pertrac
tarea şi predarea lecţiuniloră, cum şi trecerea 
delà o clasă la alta se întîmplă aşa de in
cognito, încâtă i-se pare propunëtoriuluï a 
face o prelegere generală, vëdênda de odată 
tóte clasele ocupate; care împrejurare sin
gură II procură multă plăcere în prelegere. 

A dóua ţintă jmî-a fostă, ea cu ajuto-
riulă acestei cărţi preste puţini ani de praesă 

să avemă fericirea de a vedé o uniformitate 
în metodă, ună lucru, care în prima linie 
vedemă, ca ne lipsesce. 

Cre<iêndu deci a face ună bună ser-
viţiu causei nóstre şcolare in genere, in specie 
promovării înveţămîntului în şcola poporală, 
am pusă sub tipariă opulă meă intitulată: 
„Conspectă septemânariă alu materialului de 
înveţămîntă obligată pentru şcola română po
porală", rubricată şi împărţită pentru fiecare 
clasă separată. Opulă este gata, şi consta 
din 20 cóle 4° mare. 

Cei ce dorescă a avé acesta carte, bine-
voéscà a se adresa la „Tipografia d i e 
cesană" din Aradă. — ori la subscrisula. 

Preţuia opului costă ună esemplariü : 
1 fl. 50 cr. — porto 5 cr. 

S i r i a (Világos) în Iuliă 1894. 
Ală Dvóstre devotată colegă 

Ioan Vanou 
îuveţătoriu. 

N o u t ă ţ i 
La şcolele din Blaşu s'aă începută în

scrierile în 31 Augustă. Concursulu până 
acum nu-i aşa mare ca în anii trecuţi. La 
gimnasiă pentru prima clasă abia s'aă Insi
nuată 60—70 şcolari, pe cândă în cei doi 
ani din urmă eraă câte 110—120. în 30 
Aug. aă fostă esamenele de repetiţiune, eră 
în 31 Aug. esamenele de suscepere pentru 
cei ce vină pe I clasă ori vină delà altă 
gimnasiă. înscrierile se voră continua în 1, 
2 şi 3 Septembre. 

întru mărirea lui Dumnezeu. în Cianulu 
mare, după ce credincioşii aă ridicată biserică 
frumosă, acum se întrecu întru aducerea de 
jertfe spre a înfrumseţa locaşălă lui Dumnedeă. 
Anume dlă Gregoriă Popă, notariă cercuală, 
a donată ună lusteră pentru 6 lumini forte 
frumosă în preţă de 15 fl., ună rîndă de 
vesminte de metasă de colore roşie în 
preţă de 85 fl., o cădelniţă de argintă de 
China cu 15 fl. şi 2 arolite mari înaintea 
fruntariului cu 15 fl., economulă Bumbft 
Alesandru ună felonă colorată cu flori de 
metasă cu 40 fl., economulă Maximă Ioană 
şi soţia sa Raveea ună felonă bisericescă de 
catifea negră pentru înmormintări cu 40 fl., 
económele Boghia Maria şi Popă Maria a 
fetuluî ună praporă de mătasă în colore gal-
bină cu 30 fi., Popă Alesandru fetă, Berin-
ghiană- Alesandru, Popă George, Orosă Pe-
lagia, Pintilie Susana şi Munteană Crucită 
ună praporă de metasă în colore galbină cu 
30 fl., Cucă Alesandru, Popă Alesandru şi 
Crişană Gavrilă economi erăşi ună praporă 
de peră de cămilă în colore roşie cu 
26 fl., şi în urmă economulă Valeană Ilie 
praporă de peru în colore negră cu 10 fl. 
Pentru cari fapte vrednice de totă lauda şl 
jertfe frumóse li-se aduce evlavioşiloră creştini 
şi pe acesta cale meritata recunoscinţa şi 
mulţămită din partea curatoratorulul biseri
cescă. 

Avis. La şcola civilă de fete a Aso
ciaţiunil din Sibiă se facă înscrierile după 
calendarulă noă din 1—5 Septembre a. c. 

Sibiu, 24 Augustă 1894. Direcţiunea 
şcolara. 

Societatea Fetru Maioru a tinerimi ro
mâne delà universitatea din Budapesta, pe cum 
apare din raportulă anuaiu, pe 1893/4 a 
avută 32 membri onorari, 24 fundatori, 17 
ajutători şi 49 membri ordinari. Constatămă 
şi noi cu durere, că unii tineri români stau 
departe de acesta foculariă ală cultivării 
limbei şi simţeminteloră roniânesci în capitala 
Ungariei. Averea "societăţii se compune din 
bibliotecă cu 1429 de opuri, din 4735 fl. 72 cr. 
Societatea mai dispune de 371 esemplare din 
„Istoria pentru începutulă Româniloră" de 
Petru Maioră, (care broşurată se vinde cu 
60 cr.) şi 380 esemplare din'tragedia „Horia* 
de G. Popă (care se vinde cu 55 cr.). 

Congresulu studenţiloru universitari 
din România se va ţine la Constanţa în 2 1 , 
22, 23 şi 24 Septembre a. c. Studenţii ro
mâni din Austro-Ungaria, cari voru merge 
la congresă, voră fi întinipinati la Predealtt 
de cătră colegii loră din România. 
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PARTE SCIINTIFICA-LITERARA. 
4 

Instituţiunile calvinescî în biserica românescă din Ardélu. 
A. 

Săborulu mare. 
(Continuare) 

Conclusîune. îtecapitulândă încă odată cele espuse până aci 
despre s ă b o r u l u m a r e alu bisericeï românesc! şi despre s y n o d u s 
g e n e r a l i s alù bisericeï calvinescî din Ardélu mai cu samă din se-
cululă alu 16-lea, nu credemü, că vomu fi timbraţi de cutezători, 
dacă pe temeiulu identităţii loru vomu enunţa ca conclusîune, că 
influinţa sau a bisericeï românescl asupra celei calvinescî din Ar
délu, sau vice-versa a celei calvinescî asupra celei românescl în 
privinţa instituţiunii de sub vorbă este netăgăduită. întrebarea 
este numai, care din aceste dóue influinţe este ceea ce s'a întîm-
plată în adeverii? 

Cumcă biserica românescă ar fi iufluinţatu asupra celei cal
vinescî, numai atunci amu puté susţ ine, dacă înstituţiunea s ă -
b o r u l u i m a r e în forma espusă ar fi o institutiune bisericescă 
orientală, basată pe canónele bisericeï orientale, şi practicată şi 
la alte poporë, ce se ţinu de biserica acesta, dară cu deosebire de 
Românii din celealalte teri, anume din Muntenia şi Moldova. 

în casulă acesta în adevërù ar fi evidentă, că calvinii aă îm
prumutată delà Românii din Ardélu instituţiunea s ă b o r u l u i 
m a r e cu numirea de s y n o d u s g e n e r a l i s . 

Dreptulă orientală însă ne arată până la evidenţă, că insti
tuţiunea s â b o r u l u l m a r e din biserica românescă din Ardélu în 
forma espusă este o instituţiune cu totulă străină de dreptulă ori
entală şi nepracticată nicăiri fn totă Orientulă. 

Acesta este causq, pentru care vomă espune acum legisla-
ţiunea orientală cu privire la sinóde. 

III . 

Sinődele după dreptulă. orientait! din Pravilă. 
Codicil de canóne folosit! în biserica românescă. Colecţiuuile de 

legi întrebuinţate în biserica românescă încă în timpurile, până 
unde le putemă urmări, aă fostă tote colecţiunî de legi folosite în 
biserica rësaritulùï. De aci urmeză, că în biserica românescă a fostă 
m vigóre dreptulă bisericescă orientală. Prin urmare, până cândă 
biserica românescă nu a fostă împedecată prin vre-o putere din 
afară, relaţiuuile vieţii sale esterne şi-le-a regulată după acesta 
dreptă, de unde şi în practica sinodeloră acesta dreptă ï-а servită 
de îndreptariă. 

Aşa pe la 1400 d. Chr. era la Români în usă o sinopsă a 
basilicaleloră împeraţiloră bizantini în limba grecă. l ) Totă pe 
timpulu acesta Alesandru celă Bună, principele Moldovei a com
pusă din basilicale o colecţiune de legi, carea însă a perită cu 
totulă. 2 ) 

Sub Ştefană celu Mare se folosia în Moldova sintagma alfa
betică a canonistului grecă Mateiâ Blastare în traducere slavică. s ) 
Din véculà alá 15-lea ori ală 16-lea esistă dóue manuscripte de 
nomocanóne pregătite In România. 4) 

La 1634 principele României Mateiă Bassarabâ se îngriji de 
cea dintâiă colecţiune de canóne în limba română, carea la 1652 se 
şi tipări în Tîrgovişte sub numele de Pravilă, pe carea apoi Petru 
Dobra la 1722 o traduse pe limba latină. Partea iutâiâ a Pra
vilei cuprinde nomocanonulă Grecului Mauuilù Malaxe, eră partea 
a dóua cuprinde epitome canonum a grecului Alexia Aristene la
olaltă cu comentarele acestuia. Partea întâia a Pravilei fu la 1870 
edată a dóua oră în Bucureşti cu litere latine. 

La 1844 fu tradusă şi edată pe limba română şi Pidalionula, 
o colecţiune din cele mal însemnate de canóne orientali, ce s'au 
făcută In timpulă mai noă. 

Tote colecţiunile aceste folosite în biserica românescă aă fostă 
colecţiunî de canóne de ale bisericeï resăritulul. 

Este adeverată, că colecţiunile aceste fură făcute in România 
şi nu In Ardélu. Comerciulă bisericescă înse între Ardelă şi Ro
mânia n'a încetată în timpurile mal dedemultă nici cândă. Ast-
felă, ca să nu mai amintimă de altele, în secululă ală 17-lea 

l ) Vedî prefaţiunea la ediţiunna cea nouă a Pravilet 
8 ) »Die Rechteverwaltung in der Moldau und Walachelc în Zeitschrift 

für Gesetzgebung und Rechtswissenschaft des Auslandes tom. 20, fasc. 2, pag. 
44, după Vehring »Das Kirchenrecht der kath., prot. und morgenländischen 
Kirche« pag. 53. 

*) Vehring op. cit. pag. 63. 
<) Hasdeü în Traian 1869 Nr. 14. 

avemă date sigure, că Mitropolitulă românescă ală Belgradului dia 
Ardelă se sfinţia în România. >) Principele României Mateiă la 
1638 a recomandată de Mitropolită în Ardelă pe Elie Ores tă ; 8 ) 
preoţi din Ardélu înveţaă îu România, s ) Mitropolitulă Belgradului 
Dositeiă delà 1637 a funcţionată mai întâia în Moldova la Huşi 
şi Romană. 4 ) Prin Ardelă şi Ungaria eraă mulţi cantori din Mol
dova, Mitropolitulă Belgradului din Ardelă era sub jurisdicţiunea 
esarchală a Mitropolitului Tîrgoviştel şi esarchuluî Ungrovlachiet 
şi Plaiurilorn, 6 ) şi chiaru şi cu ocasiunea sfintei uniri delà 1700 
Mitropolitulă Tîrgoviştel a aflată cu cale a se amesteca în paşulu 
acesta atâta de însemnată ală Româniloră din Ardelă, e) eră după 
unire călugări din România aă abătută pe mulţi Români de pe 
la margini delà s. unire. 

Putemă dară să dicemă, că legislaţiunea bisericéscà, ce era 
în vigóre in România, a trebuită să fie şi In Ardelă, întru câtă aceea 
nu fu Împedecată prin Calvini. 

Fiindă starea culturală a Româniloră din Ardélu în timpurile 
mal vechi tare înapoiată, observarea disciplinei resăritene încă a tre
buită să fie destulă de primitivă. însă pentru aceea fără presiune 
esternă spiritulă disciplinei bisericesci a trebuită să remână celă 
orientală. Şi dacă în o direcţiune ori alta spiritulă acesta îlă v e ' 
demă alterată şi înlocuită cu celă calvinescă, atunci putemă să 
dicemă, că acésta s'a întîmplată în urma presiunii calviniloră. 

Se va vedé acésta lămurită, dacă instituţiunea s ă b o r u l u t 
m a r e din biserica românescă atâta de asemene, saă chiaru iden
tică cu s y n o d u s g e n e r a l i s ală Calviniloră din véculà 16 şi 
17 o vomă asemëna cu sinődele întemeiate pe şi practicate după 
dreptulu orientală. 

* 
* * 

întâia deosebire între sinődele orientale şi săborulu mare/ 
Dreptulă orientală din Pravilă nu cunósce absolută sinóde bise
ricesc! după norma, ce o cunoscemă deja, a s â b o r u l u l m a r e 
din biserica românescă din Ardelă, n i c i In c e e a c e p r i v e s c e 
p e r s ó n e l e î n d r e p t ă ţ i t e a l u a p a r t e l a s i n o d ă, n i c ï 
î n c e e a c e p r i v e s c e a t r i b u ţ i u n i l e d e d r e p t ă a l e u n u i 
a t a r e s i n o d ă . 

Pe câtă de mare este asemënarea între s ă b o r u l u m a r e 
şi între s y n o d u s g e n e r a l i s ală calviniloră din Ardélu în vé-
culă 16 şi 17, pe atâta de mára este deosebirea între s ă b o r u l u 
m a r e şi intre sinódele bisericeşti pe basa dreptului orientală cu
prinsă în Pravilă şi în codicil bisericesci ai tuturora poporeloră, ce 
s'aă ţinută şi se ţină de biserica rësaritulùï. 

în specială întâia numirea de s ă b o r ă m a r e pentru s inóde 
ţinute după norma lui nu se găsesce nicăiri în dreptulu şi praxa 
orientală. 

Ba dreptulu orientală spre deosebire de dreptulă apusauă nu 
cunósce de locă sinóde compuse din episcopulă şi clerulă seă, cum 
era s ă b o r u l u . m a r e din Ardelă, ci numai sinóde compuse din 
mitropolitulă şi episcopii lu! sufraganî, eră după ce s'a formată 
instituţiunea patriarchilora, sinóde din patriarchulă, mitropoliţii şi 
episcopii supuşi jurisdicţiunil lui. 7 ) 

Sinodulă mitropolitului cu episcopii lui se numesce: >} тцд 
іяадх^а? oiivoSoç, 8 ) sau h olxeía тоѵ fitjTçonoXitov ovvoSoç* 
Câte odată se numesce: avvoSoç тохіхц, sinodă locală, fiindă 
că în elă nu era representată întregă biserica de pretutindenea, 
ci numai din ună locă saă provincie anumită. Asemenea se mal 
numesce: avvoSoq err/oiog hnavaicâa sau sinodă anuală, fiindă că 
se aduna în fiecare ană odată, şi avvoSoç тшѵ tmaxôxwv, fiindă 
că numai episcopii aveau în elu votă decisivă. întru câtă sinodulă 
acesta figura şi ca foră judecătorescă de întâia şi a dóua instanţă, 
se numia ş i : Sixaari'ioiov. Numirea de sinodă mitropolitană s'a 
Introdusă în limbajulu canonică numai în timpulă mai târdiă. Cam 
asemenea numiri avea şi sinodulă patriarchală, dintre cari mai în
semnată este numirea de : r) цві^шѵ тшѵ ешохояшѵ оѵѵодод = si-

') Acte şi Fragmente de T. Cipariû pag. 237 ţi uu. 
*) Archivu pentru filologie şi istorie de T. Cipariû pag. 629. 
») Totu acolo pag. 612. 
4 ) Totu acolo pag. 781. 
5 ) Acte şi Fragmente de Tim. Cipariu pag. 237. 
6 ) Mlles Symbolae, tom. I, pag. 344 şi au. şi Ѳ. Bariţiă Părţi alese din 

istoria Transilvaniei vol. I, pag. 224. 
7) Cf. Zishman »Die Synoden und die Episcopal-Aemter in der morgen

ländischen Kirche«. Viena 1867. 
8 ) în timpurile vechi eparchie se numia aceea, ce astădî numimu pro

vincie mitropolitană. 
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íiodulű mal mare alu episcopiloră, fiindu că la acesta luau parte maî 
mulţi episcop! ca la sinodulu mitropolitului cu episcopii lui. J ) 

S ă b o r u l u m a r e alu bisericeî românesc! din Ardélu era 
compusă din mitropolitulu şi celalaltu cleru, sau preoţi, ba chiară 
şi numai din preoţi fără de mitropolitulu, cându era vorbă de de
punerea mitropolitului şi de alegerea altui mitropolitö. De atarî si
nóde însă, la cari şă îea parte şi preoţimea întregă de-a dreptulu 
ori prin representanţi în virtutea legii, dreptulu orientală nu scie 
absolută nimica, şi totu asemene nici de sinóde compuse numai din 
preoţi fără de mirropolitulă. Ba dreptulu orientală nu permite 
nici chiară episcopiloră, să ţină sinodu fără de mitropolitulă, necum 

') Despre numirile aceste vecjl ZUhman op. cit. pag. 57. 

să permită preoţiloră. Astfelă canonulă 20 ală sinodului delà An-
tiochia cuprinsă şi în Pravilă dispune : Nu se. cuvine episcopiloră, să 
ţină sinodu fără de acela, căruia îl e încredinţată Mitropolia. >) É r á 
Zonara, interpretele celu mai celebru ală canoneloră bisericeî ră
săritului, se esprimă: „Nu permită canónele, ca singură episcopii să 
ţină sinodu nefiindă de faţă mitropolitulu eparckiel," a) 

Acesta este cea dintâiă deosebire, şi încă esenţială între s ă -
b o r u l ă m a r e ală bisericeî românesci din Ardélu şi între sinó-
dele, ce îşi aă temeiulă în dreptulă orientală din Pravilă. 

(Va urma.) 

') Card. Pitra »Juris ecclesiastici Graecorum história et monumenta« 
tom. I, pag. 469. 

s ) La Zishman op. cit. pag. 216. 

Regina. 
De Fridericu Dolch. 

(Fine.) 

Intr'aceea se audi Înaintea casei vă-
ie tare sgomotosă. Ospetăriţa alergă afară, 
da r îndată se întorse eră în casă făcendă 
pictorului semnă, că să-î urmeze. Cândă 
i e ş i r ă , ÎÏ întimpină vecina betrână a lui 
Ambrosia, carea tn фіеіе din urmă grijise 
pe rîndă cu Regina pe betrânulă bolnavă. 
Le spuse între lacrimi, că betrânulă a re
posată numai mal înainte. „înainte de asta 
numai cu ună pătrariă de oră," le фве plân-
gendă cu sughiţă, „întrebă de odată de Re
gina, după ce mai înainte óre întregi zăcuse 
liniştită şi cu ochii închişi. Am ieşită, să 
cercă fata, dar n'am găsit 'o nicăirl, şi cândă 
am întrată eră in casă, îndată am vădută, 
că i-s'a stînsă văpaea vieţei." 

Werner sta emoţionată, eră ospetarésa 
Îşi ştergea lacrimile. „Dumnedeă să-lă Ierte," 
dise ea, „elă a scăpată de tóte nécasurile. 
E mal bine, că s'a sfârşită aşa de iute şi 
nu a mai audită nimica despre ceea ce a 
făcută ficiorulă lui. Sermana copilă rèmâne 
aci la mine. Nici nu o ar pute duce acum 
de aci, şi apoi trebue să damă lucrulă de 
scire preotului şi judecătoriei." 

Werner întări cele ce a фэа ospetarésa, 
şi apoi îşi schimbă hainele şi pe ale lui le acă-
ţară la focă, să se usce. La câteva óre după 
aceea sosi mediculă. într 'aceea rănita se 
deşteptase şi acum durmia neliniştită. Me
diculă îi visită şi legă rana 4 ' c e n d ă , că de 
o cam dată viaţa fetei nu e primejduită. 
Vre ună obiectă vîrtosă domolise îmbolditura 
şi abătuse cuţitulă aşa, că elă a făcută Re
ginei o rană cam adâncă, dar neprimejdiosă, 
carea iute se va vindeca. Werner împărtăşi 
acum medicului, cum i-a atacată Vincenţiă 
pe Iacă, şi cum s'a întîmplată, de lovitura, 
carea era menită pe sama lui, a ajunsă în 
peptulă fetei. „Lupta în apă," închiă picto- i 
rulă, „a ţinută înse numai câteva clipite. 
Deodată simţii, că degetele, cari cuprindeaă 
grumazii mei, slăbiră. Cu o sforţare mare 
më scăpai de ele cu desevârşire, şi contra-
riulă meă, probabilă că ajunsă de leşină ori 
lovită de gută, se cufundă deodată în adâncime. 
Acum llă cercă, dar eă nu credă, că ochiă 
omenescă îlă va mal revedé." 

Mediculă clătină din capă, strînse pic
torului mâna şi se duse apoi eră la rănita. 
Eră Werner se duse la locuia de debarcare, 
pentru ca să trecă pe insula domnescă şi să 
spună lui Steinhausen cu grije cele ce s'aă 
întîmplată. 

La câteva septëmâni după aceea Stein-
hausen era vindecată pe deplină, şi Regina j 
încă putea deja, să umble prin casa şi să 

împlinescă lucruri mai uşore. Doi bărbaţi 
părăsiră braţă de braţă vaporulă, carele sbi-
ciuindă cu rótele apa se oprise la locuia de 
debarcare ală insulei mănăstir i i , şi păşiră 
repede Ia delă cătră ospetărie. Acolo omenii 
bâgară deja de samă, că eî se apropie : ospe
tarésa sta în uşea casei, eră Regina se 
refugia într 'ună colţă ală chiliei şi-şi a-
coperia faţa cu manile. Pe vremea bólel 
sale de multe ori şi-a zugrăvită ea revederea 
acesta şi a dorit'o cu doră ferbinte, dar acum, 
cândă clipita revederii se apropia repede, 
totuşi îi bătea inima de ingrijare şi frică. 
Acum se аифга afară paşi şi glasur i , şi 
îndată întră ospetarésa cu de grabă în chilie. 

„Eî suntă aci," dise fetei, grăbi la ea 
şi o cuprinse în braţe . „Acum reculege-te!" 

Regina tremura şi-şi ascundea faţa la 
peptulă bëtrânei. Afară se audiră din noă 
glasuri, şi Îndată după aceea se deschise 
repede uşea. 

Regina respică ună strigată slabă şi 
tremurândă îşi ridică privirea. Pe pragulă 
uşii sta ună bărbată înaltă, betrână cu faţă 
blândă şi-i întindea braţele. în clipa acesta 
Regina nu se mai putea stăpâni, ci alerga 
în braţele lui esclamândă : „Tată, scumpulă, 
dragulă meă t a t ă ! " 

Elă o strînse la peptă. „Prunca mea, 
scumpa mea pruncă, pe carea atâta am do
rit 'o," фэе Steinhausen cu glasă lină săru-
tându-o pe frunte. „Ore nu më înşelă numai 
ună visă? Ore e adeverată, că te ţină eră 
în braţele mele? Da, tu eşti prunca mea, 
acestea suntă trăsăturile iubitei, nefericitei 
mele soţii. Unde să aflu eă cuvinte, ca să 
mulţămescă lui Dumnedeă, care mi-te-a pă
zită şi acum eră mi-te-a dă ru i t ă?" 

„Eu îlă voia lăuda şi preamări în totă 
viaţa mea , " şopti Regina aseundendu-şi la 
peptulă tătâne-seă faţa scăldată în lacrimi. 
„ЕШ a luată pe tatălă meă celă nutritoriă, 
dar ml-a dăruită pe tatălă meă celă adeve
rată, şi mama, ea e la Dumnedeă în cerifi 
şi privesce la noi. Şi dacă vei, să më pri-
mescî la inima ta, scumpulă meă tată, iubi
rea mea te va mângâia şi-ţi va resplăti pentru 
tóte, câte al suferită în anii delà despărţire 
până acum. Dar potrivi-më voia óre între 
omenii orăşeni, şi nu-ţi voia face ruş ine?" 

„Taci, fiica mea , nici o vorbă mal 
multă," o opri Steinhausen netedindu-ï pë-
rulă blondă ală capului. K T u eşti o fată 
cuminte şi is teţă , o sciă a s t a , pentru că 
Werner mi-a povestită multă despre tine. 
Tu te vei afla uşoră în viaţa ta cea nouă 
şi iute vei înveţa, cele ce-ţi lipsescă. — Şi 
apoi," continuă Steinhausen suridendă, „iubi
rea e o înveţătore bună, căci Werner — dar 
nu te spăria aşa tare, eă sciă tóte, fătulă 

meă, — Werner te iubesce, şi tu, tu dór 
încă-lă iubesci?" 

„Din totă inima." 
„Aşa dar primesce-ţi-o," dise Steinhausen 

mişcată dându-o în braţele lui Werner . 
„Binecuvîntarea mea o aveţi. Fiţi fericiţi!" 

„Aşa, acum tóte suntă bune," dise bă
trâna ospetarésa plângendă cu sughiţă şi 
ştergendu-şi lacrimile, cari le versa de bu
curie. „Acum nu maî lipsesce nimica. Dar 
mie totdeuna îmi va lipsi óre ce, cândă se 
va duce Regina mea, şi eă nu o voia mal 
vedé în viaţa mea." 

„Mamă, mamă dragă," esclamă Regina 
aruncându-se în braţele bëtrânei. 

„Asta sigură nu va fi aşa," ăise Stein-
hausen. „în fiesce care ană cu timpulu fru
mosă ală verei vomă sosi şi noi aci şi vomă 
locui aci la dta pe insula mănăstirii." 

„Óre aşa va fi?" 
„Aci mâna mea." 
„Aşa suntă mulţămită," dise bëtrâna 

scuturândă puternică mâna medicului. „Aga 
voia suferi mai uşoră durerea despărţirii . 
Aşa ducă-se Regina, şi binecuvîntarea lui 
Dumnedeă o însoţescă!" 

Clopoţelulă vaporului a sunată, rótele 
sbiciuescă apa, şi naea se deuărteză încetă 
delà locuia de debarcare ală insulei mă
năstirii. Pe podulă năil staă Werner şi Re
gina, şi lângă eî se razimă Steinhausen pe 
balustrada podului. Ochii fetei udaţi de la
crimi trecu de pe insula drăgălaşă, care se 
totă retrage, şi ajungă dincolo la locuia, în 
care Vincenţiă şi-a aflată mormîntulă seu 
adâncă şi umedă. Pe o clipă îşi ascunde 
Regina faţa Ia peptulă lui Werner, ér apoï 
îşi íntórce privirea eră cătră drăgălaşa insulă, 
până o acoperi înaintea priviriloră insula 
domnescă cea îmbrăcată în pădure. 

Bibliografie. 
A apărută Nr. 14 ală revistei literare-

beletristice „Eândunica" cu următoriulă su-
mariă : Tovarăşi nedespărţiţi saă Sântulă Du-
mitru de Carola Scrobă. Nu vê opriţi de T. 
Simtionă. Cêsurî grele de Ilarie Chendi. 
Daţi-ml pămîntă! de Petrea delà Cluşă. Ho-
ţulă de cârlani (trad.) de Iuliă Popescu. 
Cândă de Elena Gaboră. Rămurele : „Cave 
lyram de . . . tin P . . Descântece la nuntă 
de N. P. R. TJiturl (chiuituri) de I. G. te
lurile de s * * 

„Vatra" nrulă 16 a apărută cu urmă
toriulă sumară : Sorbona (Tipuri bucureşteue) 
de Şt. Basarabeană. Murguleţă (poésie) de 
Dim. Porea. Mara de Ioană Slavici. Cân-
tecă funebru de Haralamb C. Lecca. Sfâr
şitulu lumii de Camtile Flamarion, traducţie 
de I. C. Maxim. Fóe tristă (poésie) de Vir-
giliă N. Cişman. Fuga ilusiunil (legendă 
indiană) de G. V. Cordea. Mâhnire (poésie) 
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de Virgiliă N. Cişman. Di aniversară. După 
Dykens de E. Florescu. Spre Siberia, poésie de 
Radu D. Rosetti. Felu de felu de Ilustra
ţiile: Şcola militară din Bucurescî. Din munţii 
noştri. Bum prieteni. Fericire perdută. Evlavie. 
0 caravană în Turcia. Cea dintâiă lecţiune, 
să câştigi parale bune. în criptă. Cânte-
culă inimei. în flagrantă delictă. 

Aă apărută din „Biblioteca Unirii" 

C e s t i u n i 
din 

dreptulă şi istoria bisericeï românesci unite, 
studia apologetică din incidentulu invective-
loră „Gazetei Transilvaniei" şi a dlui Nicolaă 
Densuşană asupra Mitropolitului Vancea şi a 
bisericeï unite. Partea I. 272 pag. 8°. Preţuia 
70 cr.. — Partea a Il-a 400 pag. 8°. Preţuia 
1 fl. Ambele părţi espedate franco 1 fl. 85 cr. 

Chiară acum a apărută de sub tipariă 
şi se află de vîndare la tipografia seminarială 

SßfF l^iichologiu "̂ Щ 
ediţiunea a doua, revedută după originalulâ 
grecescă şi îndreptată în modă însemnată. 
Formată 8° mare pe 552 pagine, pe hârtie 
velină, tipariă frumosă în negru şi roşu. — 
Preţuia uelegată fl. 2.80, eră legată în pele 
tare fl. 3.80. L) 

Totă acolo se mai află: 
introducere în s. Soriptură de Dr. Vic

tore Szmigelski. Par tea I. 40 cr., partea a 
Il-a 60 cr., partea a IlI-a 80 cr., la olaltă 
1 fl. 50 cr. 

Pregătire la morte, adecă considera-
ţiunî asupra maximeloră eterne folositóre 
tuturora pentru meditare şi preoţiloră spre 
a predica, de Alfonsu Maria de Liguori Doc-
toră alù Besericeî. în versiune românescă 
de Membrii societăţii de lectură Inocenţiă 
M. Clain. Blaşiă 1893. Tipografia Semina-
riuluî archidiecesană. Opulă are 425 p. în 
8° mică. Preţuia 80 cr. Editura societăţii. 

Triodu, crudo fl. 6.50, legată în piele 
tare şi cu copcii fl. 10. 

') în Nr. Iá din erőre s'a tipäritü preţuia 
fl. 2.60 şi 3.50. 

Orologeriu, crudo fl. 2.80, legată în 
piele fl. 3.80. 

Testamentulu şi Literele fnndaţionale 
ale fericitului Archiepiscopă si Mitropolită 
gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraşă Dr. Іоапй 
Vancea de Buteasa. Blaşiă 1892. Tipografia 

Seminariuluî gr. cat. din Blaşiu. Se află de 
vîndare la Administraţia „Unirii". Pre ţuia : 
10 cr., cu partă poştală 15 cr. 

Decretele Conciliului provinciala ală 
doilea, ediţiunea a Il-a broş. 65 cr. 

Apostoleriu, folio, crudo fl. 4.40, legată 
în piele şi cu margini aurite fl. 6.40. 

A apărută de sub tipariă Octoichulu celă 
mică ediţ. III. Blaşiă 1892 şi se află de 
vîndare la tipografia seminarială nelegatu cu 
preţuia de 80 cr. v. a., legată cu câlcâiă de 
pânză cu 95 cr. v. a. Legată dimpreună cu 
Pentecostariulă costă 1 fl. 80 cr. v. a. 

Liturgierfă, crudo 2 fl. 20cr., legata în 
piele 3 fl. 20 cr. 

Decretele Conciliului, provincială primă 
ediţiunea a Il-a broş. 80 cr. 

Istoria universală bisericéscà de Dr. 
A. Grama. Blaşă 1881 broş. 3 fl. 

Istoria particulară a bisericeï unite de 
Dr. A. Grama broş. 1 fl. 50 cr. 

Editora şi redactoră rëspundëtoru : 

Dr. Victoru Szmige l sk i . 

Delà Ordinariatulă episcopescü gr. cat. 
de Oradea mare. 

Nr. 2088/1894. (27) 1—1 

Concursu. 
Pentru complinirea catedrei profesorale 

de desemnă la gimnasiulă sup. gr. cat. de 
Beîuşă cu începutulă anului scolastică pro
ximă 1894/5, cu carea, dacă se va aplica 
profesoră ordinară, este împreunată o solu-
ţiune anuală de 1000 fl., eră dacă se va 
aplica profesoră suplentâ, o remuceraţiune 
anuală de 800 fl., se publică prin aceste 
concursă. 

La postulă acesta aă drepta, să recurgă 
atarî individî greco-catolici, carî vorbescü 
perfectă limba română şi cea magiară, şi aă 

obţinută cualificaţiune din desemnulă geo
metrică şi celă liberă pentru scólele mediïr 

Recursurile suntă a se adjusta cu do
cumentele următore : estrasă matricularu de 
boteză, atestată despre starea familiară, de
spre obligămîntulă militară, despre studiile 
absolvate şi cualificaţiune, despre cunoscin
ţele de limbî şi eventualele serviţii de până 
acum. 

Concurenţii aă a subşterne recursurile 
loră ajustate, — dacă suntă în serviţiă, pe-
calea superiorităţii loră cu tabela de cuali-
ficaţiune, eră dacă nu suntă în serviţiă, ne
mijlocită, — Veneratului Ordiuariată greco-
catolică de Oradea mare, până în 15 Sep
tembre anulă curente. 

Oradea mare, 6 Augustă 1894. 

Nr. 188.—1894. (26) 1—1 

Concursu. 
Pentru conferirea unui stipendiu de 

60 fl. v. a. din fundaţiunea „Marinovicî* 
studenţiloră români de gimnasiă ori şcola 
reală de aceea-şî categorie, se escrie con
cursă cu termină până la 25 Septembre 
1894 st. n. 

Cererile să se înainteze, în terminulă 
indicată la comitetulă Asociaţiuniî transilvane 
în Sibiă, instruite cu următorele documente í 

1. Atestata de boteză în orginală saă 
în. copie legalisată; 

2. Testimoniu scolastică de pe se-
mestrulă din urmă ală anuluî şcolară 1893/4 ; 

3. Atestată de frecuentaredela d i r e c 
ţiunea institutului, în care de présenta cer-
ceteză şcola; 

4. Atestată de paupertate, eventuală 
de orfanădacă concurentulă este orfană. 

Cererile intrate după termină nu se 
consideră. 

Sibiu, din şedinţa comitetului Asocia
ţiuniî transilvane pentru literatura român» 
şi cultura poporului română, ţinută la 5 
Iuliă 1894. 

Dr. Ilarion Pnşoariu Dr. I. Bologa 
vicepreşed. secr. II. 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre 
V e n e r a t u l u Cleru greco-catolicü, 

că precum şi pănâ acum iaă asupra-mi gatirea de 
iconostase, amvóne, altare 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloră, 
în ce privesce ШСПШ U6 Ж&Ш Şj І6 SCfllïîM. È СОІОгЬ 
respective de ШаГШОГІШ şi de ЩШІиГе Cil ІС0П6 Salte, 
dimpreună cu іЩШІ аС8І0Ги ODÎBCtB în faţa locului, 
precum şi ГвПОТаГеа Ѣ ÍG0MtaS6 cu preţurile cele mai ieftine. 

Ca proiecte colorate servescă cu plăcere. 
Iconostasele r idicate de mine în bisericele 

greeo-catolice au câşt igatu recunóscere deose
bită, si tó te më îndreptă ţescu la sperarea, că 
Venera tu lu Cleru më va împărtăşi ocasional-
minte de preţui ta- î încredere . Silinţa mea 
së va îndrep ta totu-deauna intr ' a c o l o , cá şi 
de aci îna in te se mer i tu renumele celu bunu , 
care mi-lam câşt igatu pană acum. 

Prin tarifáin de zone dispărendu depărtările, prin acésta 
capacitatea de concnrinţă mi-sa mftritu. 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, io lan. 1892 

cu deosebită stimă 
Caxolu Müller, 

(6) 29—52 auritoru şi fabric, de recuis, biseric. 

(18) 5—6 

22,840.056. 

271,905.620.-

; 
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„The Gresham" 
societate de asigurare pe viata în LONDRA 

Filiala pentru Austria: 
Viena, I, Giselastrasse I, 

în casa societăţii. 
Filală pentru Ungaria: 

Budapesta, Franz-Josefsplatz 5 si 6, 
în casa societăţii. 

Activa societăţii la 31 Dec. 1892 franci 125,305.15 
Venitulă anuală din ргещіі şi 

interese la 31 Decembre 1892 
Plătiri pentru contracte de asi

gurare şi de rente şi pentru 
rescumpëràrï etc. delà exi-
stinţa societăţii (1848) . . 

în ultimulă periodă de gestiune 
de optspre4ece lunî s'aă pre
sentată la societate pentru 
propuneri noue, prin ceea ce 
suma totală a propuneriloră 
intrate delà existinţa societăţii 
se urcă la 

Prospecte şi tarife, pe basa cărora societatea extrada poliţe, 
precum şi formulare de propuneri se daă gratuită prin dnii 
agenţi îu tóte oraşele mai mari ale monarchieî austro-
ungare şi prin filialele pentru A u s t r i a şi U n g a r i a , 

precum şi prin 
I Agentura gen. pentru Transilvania în Cluşu. 

1.853,916.605. 

1 r 

! : ii 
• I 

Tipografia Seminariuluî archidiecesană. 
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Adunarea delà Sebeşu. 
In urma invitării, ce a primit'o In anulă 

t recu tă „Asociaţiunea Transilvană" in adu
narea sa generală din Nisëudù, In anulă 
acesta „Asociaţiunea" şi-a ţinută adunarea sa 
generală in Sebeşulă săsescă. 

„Săsescă" se numesce Sebeşulă, pentru 
c i elu odinioră era una dintre ceti ţui le acelea 
ale elementului s isescă, de zidurile cărora 
se părea, că aă să se frâugă totdeuna na
valele, cari se putea prevede, că le va da 
asupra loră elementulù românescă. Astădi 
zidurile acelea arată multe rupturi , — tim-
pulă rôde şi omenii ru inezi şi zidurile cele 
mai puternice, — şi e de prevetlută, că dintre 
cetăţile de odinioră ale Sasiloră Sebeşulă va 
fi cea dintâiă, carea-şi va schimba caractë-
rulü seă seculară şi se va face cetate româ
nescă. Deja astădi maloritatea absolută a 
locuitoriloru Sebeşului suntă Români, şi dacă 
Sebeşulă nu a devenită deja cetate româ
nescă, vina o portă — bardulă nostru. De 
ce l'aă şi pusă pëcatele, si scrie pe sama Ro
mâniloră cuvintele: „Pe voi vë nimiciră a 
pismel rëutate şi órba neuni re?" . Românii 
din Sebeşu întocmai ca şi cei de pe airia 
nu voru să dea pe Andreiu Mureşană de 
minciună. Adevărată, ci bardulă a îndrep
tată cuvintele sale cătră Românii ceî de 
odinioră, eră nu cătră noi, cărora nici prin 
minte nu ne trece, să J u r ă m ă , că vomă da 
mână, să fimă pururea iraţi". 

Dar să nu mi-se bage cumva de vină, 
ci aşi fi nerecunoscetoriă pentru cordiala 
primire, cu carea Sebeşenil aă întimpinată 
adunarea generală a „Asociaţiunii". Sunete 
sociale discordante celă puţină eă unulă în 
decursulă ddelorù adunării n'am audită în 
Sebeşă. Dorescă, ca toţi ospeţiî Sebeşeniloră 
din dilele acestea să potă d ' c e asemenea. 

Primirea comitetului centralii. 
Comitetulă aranjatoriâ alu festivităţi-

loru ne scrise mal Înainte, că noi Blăşenii 
s i pornimù cu trenulă de amédl din 25 Au
gustă, pentru că cu acela-şî trenă căletorescă 
spre Sebeşă şi Sibienil. 

La Vinţulă de josă părăsiră mă trenulă. 
Cândă leşirămă din gară, ne aştepta o pri
mire ne mai sperată. Marginea spatului 
dinaintea garei o încunjura unu banderiă de 
aprópe 150 de călăreţi, toţi ţeran! români i m b r i 
caţi în haine albe de serbi tóre . Eră spaţulă îlu 
ocupa o mulţime mal alesă de ţeranl şi ţe-
rance. Voră fi fostă preste 500. Cu plă
cere nespusă priviamă la omenii aceştia îm
brăcaţi în portulă celă frumosă de pe la Se
beşă. Serbitorescă le era îmbrăcămintea, 
dar şi mai serbitorescă bucuria, carea stră-
lucia de pe feţele loră. Chiară în fruntea 
mulţimii se înşiraă româncuţe frumuşele, 
tote cu buchete de fiori în mâni. 

Zelosulă şi neobositulă înveţătoriu din 
Sebeşă Zevedeiu Mureşană primi comitetulă 
centrală cu câteva cuvinte însufleţite, la cari 
rëspunse preşedintele Asociaţiunii, Reveren-
dissimulă vicariă capitulariă Ioană M. Mol
dovanu, esprimândă mai alesă bucuria, care 
ne-a cuprinsă, cândă amă vëdutù, cu câtă 
însufleţire întimpină ţerănimea noştri de pe 
la Sebeşu pe cel puşi în fruntea Asociaţiunii. 

D u p i urările însufleţite, cari închiari 
cele dóue cuvîntir l scurte, şi după ce feti
ţele ne încărcăr i cu buchete de flori, por-
nirămă spre Sebeşă. înainte mergea ban-
deriulă, în frunte cu flamura cea vlnetă a 
reuniuni! de cântări din Sebeşă. U r m ă r i 
apoi preste 40 de trăsuri şi căruţe, eră cei
alalţi porniră lndërëpta Ia Sebeşă pe josă. 

D u p i ună drumu cam de o jumëtate 
de oră sosirămă la capulă Sebeşului. Aci 
ne aştepta altă mulţime de omeni inci şi 
mai mare, postaţi de-a drépta şi de-a stînga 
drumului. E r a ridicată şi unu arcă de ver-

! deţă, şi inscripţia de pe elfi: „Bine aţî ve
ni tă!" ne spunea numai ceea ce cetirimtt 
deja de pe feţele omeniloră. 

înaintea arcului ne aştepta inteliginţa 
noş t r i din Sebeşu. Cuvîntulu de bineventare 
îlă rosti aci viceprotopopulă gr. cat. Ale
sandru Dobrescu, căruia îi rëpunse é r i pre
şedintele Asociaţiunii esprimându-şi din nou 
bucuria, carea o simţesce, cândă vede, ce în-
timpinare însufleţită i-a gătită comitetului cen
trală mai alesă poporulă ţerană. Intre stri
gări însufleţite de „Să t r âesc i ! " şi între su
netele marşului lui Mihaiă porniramă în oraşu. 

Convenirea socială. 
Sara la óra 8 a fostă o convenire de 

cunoscinţă în pavilionulă hotelului „Leulă 
de au ră" . 

Ospeţiî se adunară încetă, aprópe prea 
încetă. Dar în sfârşita nici nu era mirare, 
căci n'aveaă de unde să se adune. Deja 
sara acesta ne prevestia, că adunarea din 
i s t ă ană a Asociaţiunii are să fie reă cerce
tată de membri. E r a aşa aievea, căci afară 
de ospeţiî veniţi din Sibiu, Blaşă (de aci mal 
mulţi ca de ori unde), ceialalţi eraă din 
satele învecinate, şi puţini de pe airea. 

Lunga masă , ce se întinse, a fostă 
deschisa de advocatulă Pompiliă lsacu, pre
şedintele comitetului aranjatoru. L a vorbirea 
de salutare rëspunse preşedintele Asociaţiunii 
Ioană M. Moldovanu, ridicândă paharulu în 
onórea femeii române, cea mal sigură pro-
pagatóre a limbei române. Mal vorbiră 
Zevedeiu Mureşană, Ioană Germana, Ioană 
Bojiţă, Onoriă Tilea, Dr. Aug. Bunea ş. a. 

în 26 Aug. la biserică. 
А ф inteliginţa adunată aici a luată 

maî întâia parte la s. liturgie. Fie care 
după confesiunea sa s'a dusa la biserica sa. 

în biserica gr. orientală, unde liturgia 
s'a începută mai de vreme, a fostă ună 
publică forte numerosă. Corulă Sebeşeniloră 
a cântată la liturgie. 

în biserica gr. catolica, unde aă cele
brată mal mulţi profesori delà Blaşă, a 
cântatu corulă ţerănescă delà Lancrăma sub 
conducerea părintelui Isidora Blaga, parochă 
gr. orientală în Lancrăma. Corulă a cântată 
forte frumosă, esecutândă o liturgie de dulce 
composiţiune, pe care părintele Blaga spunea, 
că a procurat'o delà biserica Domniţa Balaşa. 
A făcută o impresiune forte bună la toţi, că 
acesta corä gr. orientală s'a oferita de bunăvoe, 
să cânte în biserica unită, căreia la acesta 
ocasiune I-a făcută bună serviţiă. Părintele 
Blaga merită t ó t i recunoscinţa. 

Dr. Ioană Sâmpăleană spiritualulu semi-
nariulul din Blaşă, a improvisată o frumosă 
cuvîntare. Mânecândă delà devisa oficioşi 
a României „Nihil sine Deo" a aretată nece
sitatea şi bunătatea credinţei în Dumnedeă. 

Cătră sfârşitulă liturgie!, gătându-se la 
ceealaltă biserici sfînta slujbă, mulţi credin
cioşi ortodoxl, între cari toţi membrii comi
tetului Aesociaţiunii, aă venită la biserica 
uni tă , unde era şi preşedintele, Rssimula 
vicară capitulară Ioană Moldo vană , şi de 
unde apoi aă plecată cu toţii la „Leulă 
de aură" . 

I. Şedinţă. 
Afară de preşedintele aă mal fostă de 

faţă dintre membrii ordinari al comitetului 
centrala dnil Zah. Boia, Part. Cosma, Leontina 
Simonescă, Iosifu St, Şuluţă, Ioană Papiă şi 
secretariulă ală II-lea Dr. Valeria Bologa. 

Din jurnale aă fostă representate 

„Unirea" (Dr. V. Szmigelski), „Dreptatea" 
(Ilie Daiană) , „Gazeta Transilvaniei" (Gr. 
Maiora). „Telegraful Român" incă-şl va fi 
avutula raportorulă seă. Despre fiinţa d e 
faţă a vre unui raportoră ală „Tribunei" 
n'am aflată nimica. Dór nu cumva pentru 
că I-ar fi derogată ? Dar asta pe mine nu 
më privesce de locă. „Budapesti H i r l ap" , 
„Pesti Napló" şi „Ellenzék" încă şl-aă avută 
una raportoră comună. 

Representantulă auctorităţiî orăşenesc! 
a fosta dlă senatoră Piso. 

Sala este frumoşică şi destulă de spa-
ţiosă. Membri al „Asociaţiunii" s'aă p re -
sentată forte puţini. Nu m'aşî espune forte 
tare primejdiei de a perde remasulă, dacă 
m'aşî p r inde , că abia voră fi fosta mai 
mulţi ca la adunarea din 12 Aug. a sub-
despărţemîntulul Blaşă. Dar n'ai ce face, 
„leo non captat muscas", scopurile, cari le 
urmăresce „Asociaţiunea", suntă cu multă 
mal neînsemnate, decâtă să se plătescă ó re 
cui a osteni până la Sebeşă macara delà 
Deva ori Alba-Inlia ori Oreştie. 

Cu atâta mal mare laudă merită ţ e r ă 
nimea. E a s'a presentatu în numeră forte mare . 

Şedinţa a deschis'o cu ceva după 10 óre 
preşedintele cu cuvîntarea următore: 

Onorată adunare generală! 
Preste puţine (Щ е 8 e plinescă 33 an i , 

de cândă s'a întemeiată Asociaţiunea nostră, 
pe atunci în tote ţinuturile locuite de români 
singură în feluia seă. ţ)iarele din timpulu 
acela şi actele de inaugurare ale el dau 
mărturie puternică despre însufleţirea, cu 
care a fostă salutată întreprinderea acésta, 
ér puţinii individ! aflători în viaţă, dintre 
cel ce aă luată parte la adunarea constituantă 
din 23 Octobre 1.861, cu viuâ plăcere-şî 
aducă aminte şi acum de palpitaţiunile, ce 
înălţau pepturile Româniloră din aceste păr ţ i 
în epoca aceea de transiţiune. 

Cum pe lângă totă greutatea comuni-
caţiunil, Români de prin colţurile cele mal 
depărtate a ă alergată la locuia adunării, deşi 
aceea se ţinea în marginea estremă a ţereî. 
Aveau convingerea intimă, că lucrarea acésta 
pune începutulă unei mişcări, prin care razele 
binefacëtore ale culturel totă maî multă să 
se lăţescă în poporulă nostru şi să petrundă 
şi spre cele mal adânci straturi ale dînsuluL 
Deci nici ob osé la drumului îndelungată nici 
sacrificii materiale nu I-aă reţinută delà p ro -
pusuia de a pune umëru la umeră şi astfelă 
a încerca, să urneşcă „petra cea mare" , bine 
scunda, că puteri unite potă réalisa lucrări 
grandiose, lângă cari forţele singuraticului, 
fie ele altmintrea în sine or! câtă de mari , 
s'ar stîngini în deşertă, şi nu ar aduce altă 
resultatu, decâtă acela, că prin încordare ele 
însele ar cade nimicite. 

Unirea puteriloră era reclamată impe-
r iosă: căci vitregia timpuriloră îngreunase 
forte petra aceea, pe care al noştri voiau s i 
o misce din locă. Cultura, ce străbunii noştri 
aduse r i cu sine la plantarea loră pe aceste 
locuri, fusese nimicită de multă prin piciorulu 
necruţătorul ală barbariloră, cari secul! întregi 
s'aă luptată pentru posesiunea acestora ţerl 
frumóse, şi împingêndu-se unii pe alţii au 
resturnată totă, ce le sta în cale. Falnica 
plantaţ iune, a cărei desvoltare fericită ca 
glorie principali figurezi în titlurile multora 
împeraţl, a căduta sdrobită, încâtu numaî 
ascunse în sinulă pămîntulul şi în pepturile 
oţelite chiară prin furtună ale poporului 
română aă rëmasu şi sustau până acjî urme 
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neîndoite despre ea, colo renjăşiţe de edificii, 
drumuri, apaducturi, — făcute cu stăruinţe 
neobosite şi arta geniului romanii, — aici 
simţulu moralu şi de dreptu ereditu din 
timpurile acelei culturi înaintate, slăbită, şi 
întunecată, ce e dreptă, dar nu frântă, şi 
iubirea limbei şi a datineloră străbune, cari 
au sustată la poporală romană, ba ele aşa 
viă s'aă manifestată şi în фіе de asupriri 
grele, încâtă istorici străini cu 500 de ani 
înainte de acesta aă dată Româniloru mărturia 
plină de laudă, că ei mai multă s'aă luptată 
pentru conservarea limbei, decâtă pentru 
a vieţii. 

Iubirea de limbă şi alipirea de datinele 
străbune totdeuna aă înflorită în poporală 
română, precum în mesura mai mare nu la 
nici ună poporă de pe faţa pămîntului. 
Acesta sentimentă a durată neştirbită şi pe 
timpulă lupteloră făţişe şi pe ală retrageriloră 
şi pe ală celoră mai neomenóse supuneri. 

Viaţa este luptă. De sub legea acesta 
generală se înţelege de sine, nici poporală 
română n'a putută a se subtrage nici în 
trecută şi nu va puté nici în venitoriă. Dar 
aşa sbuciumări şi frămîntărî continue ca şi 
acele, cărora a fostă espusă poporală nostru 
delà plantarea sa în regiunile acestea şi până 
în dilele nóstre, abia mai întimpinămă în 
viaţa vre-unui poporă. 

Să cauţi cu luminarea pausele recerute 
spre restaurarea puteriloră, nu le vei afla. 
Vală de vală vină adversităţile preste nemulă 
nostru, şi vîntulă, ce le mână cu turbare, 
nu mai voesce a înceta. Elă de secul! se 
turbeză necontenită. 

L a 1861 se părea, că se ivescă $or'u 
ore-cărei alinări. Ei aă fostă numai decâtă 
îmbrăţişaţi cu căldură, şi între fructele acestei 
însufleţiri este şi întreprinderea acesta pe 
câtă de nobilă şi frumosă, pe atâta de grea. 
Nobilă şi frumosă, pentru că reuniunea nostră 
tinde a desvolta limba şi literatura poporului 
nostru şi a lăţi în sinulă lui cultura. Limba 
este tesaurulă celă mai preţiosă ală fie-căreî 
naţ iuni ; ea împreună pe individu singuratici, 
î l deosebesce de cătră cel de altă néma şi-i 
ţine în comuniune continuă, — ér cultura în 
sensulă adeverată ală cuvîntului, respândindă 
lumina libereză mintea de prejudeţe şi scapă 
inima de inclinaţiuni rele. Prin ea şi nu mai 
prin ea putemă ajunge la libertate adeverată. 

Nu s'a inventată nimica noă, ci Aso-
ciaţiunea nostră a tinsă numai a regula pul-
saţiunile eredite din moşi-strămoşi ale inimei-
române, lupta de esistenţă, cea mai legitimă 
între tote luptele, a o înălţa la nivelulă unei 
lucrări conscie şi a face, ca celă mai retrasă 
păstoria ori plugariă română să se angajeze 
cu fruntea deschisă pentru dînsa. Aceste 
tendinţe juste şi nevinovate ale Asociaţiunii 
nóstre nici odată n 'aă jignită pe nime, nici 
odată nu voră jigni pe nime dintre aceia, 
cu cari ne atingemă împrumutată. Stăruimă 
a ne desvolta limba şi literatura, voimă a 
lăţi cultura în tote straturile poporului nostru. 
Cuceriri în afară nu voimă. Éta o lucrare 
pacinică şi salutară atâta pentru noi, câtă 
şi pentru patria comună. 

Ce suntă în viaţa unui poporă 30—40 
a n i ? Cu tote aceste şi cei mai sângeroşi 
dintre noi, — înţelegă pe aceia, cari răpiţi 
de dorulă inimei loră dorescă, ca şi scopurile 
Asociaţiunii nóstre să se realiseze întru aceste 
<Jile ale mişcăriloră iuţi celă puţină în sboră, 
— şi aceia voră trebui să recunoscă pro-
gramulă realisată în acesta periodă scurtă. 

O câmpie înţelenită numai prin lucrare 
îndelungată se póté scóte din selbătăcia sa, 
numai prin sudori crunte se póté preface în 
ogoră promiţetoriă de fructe mănose. 

Dar ună poporă întregă, care secuii 
preste secuii a fostă reţinută cu forţa delà 
ori ce progresă şi împedecată prin aşedeminte 
inventate anume spre înglodarea lui, cum a r 
puté, să se avînte la înălţimi, ce numai prin 
stăruinţe îndelungate se potă cuceri! 

Acesta lucrare stăruitore şî-a propus'o 
Asociaţiunea transilvana română , a cărei 
serbătore anuală o ţinemă adî. 

Salută cu bucurie purcesă diu adânculă 
inimei pe toţi Românii, cărora împrejurările 
le-aă concesă a conveni la acesta serbătore 
aşteptata cu doră de totă suflarea română, 
şi declară adunarea de deschisă. 

După cuvîntarea acesta frumosă a în
cepută a se esecuta programulă şedinţei. 
Esecutarea acesta a fostă de totă stereotipă. 
După alegerea aloră trei comisiuni pentru 
esaminarea raportului generală despre acti
vitatea comitetului în decursulă anului 1893, 
pentru esaminarea raţiociniului pro 1893 şi 
a proiectului de budgetă pro 1895 şi pentru 
incassarea taxeloră delà membrii cei vechi 
şi delà cei cari se voră înscrie de noă , 
şedinţa s'a suspinsă pe 10 minute. 

După redeschidere s'aă făcută doue pro
puneri: una duplă, presentată de dlă Gr. 
Maioru, redactorulă „Gazetei Transilvaniei", 
pentru înfiinţarea de agenturi şi de biblioteci 
ambulante şi pentru începerea unei colecte 
în poporă în fie care comună (ună cruceriă 
de fie care sufletă) în favorulă Associaţiunii. 

A dóua propunere a fostă presentată de 
Dr. Aug. Bunea. Constată cu bucurie viulă 
interesă, ce-lă manifestă Românii Sebeşeni 
faţă cu Asociaţiunea, dar în acela-şi timpă 
constată şi indiferentismulă regretabilă ală 
totalităţii, arată că hotărîrea adunării generale 
din Haţegă de a se trimite din partea des-
părţeminteloră câte celă puţină doi delegaţi 
nu se observă, aşa că pentru adunarea pré
senta dintre 33 despărţeminte numai 14 aă 
semnată delegaţi, ér dintre aceştia numai 9 
s'aă presentată. Propune, ca adunarea să 
îndrume comitetulă a stărui cu energie pentru 
esecutarea conclusului delà Haţegă şi să nu 
mal sufere a fi aleşi de delegaţi din partea 
despărţeminteloră astfelu de omeni, despre 
cari se presupune, că nu se voră présenta la 
adunările generale, ér delegaţii absenţi să 
fie trecuţi cu numele în protocolul ă adunării. 

Propunerile se transpună comisiuniï I. 
După acestea s'aă cetită dóue petiţiuni : 
luliu Vuia, înveţătoriă în Banatu-

Comloşu, cere ajutoriă în scopulă de a face 
cercetări pentru opulă, ce vre să edea : 
„Istoria şcoleloră românesci." 

loanu Damianu cere ună stipendia de 
500 fl. pentru a se perfecţiona la vre ună 
conservatoriă în musica vocală. 

Ambele se transpună comisiuniï prime. 
Dr. V. Bologa cetesce apoi telegramele, 

ce aă sosită în decursulă şedinţei: Sibiu, Mironă 
Romanulă ; Sibiu, I. V. Russă, Dr. Oct. Russă ; 
Sibiu, Românii din Sibiü; Timisóra, Ioană 
V. Barciană ; Sibiu, Dr. Vecerdea, Dr. Stroia, 
Dr. E. Popescu; Sibiu, I. cav. de Puşcăria, 
Ilarion Puşcăria; Deva, Românii din Deva 
şi jură ; Sibiu, „Telegraful Român" ; Sibiu, 
„Rândunica" ; Bucuresd, George Moiană în 
numele înveţătoriloră şi înveţătoreloră în
truniţi la cursulă de lucruri de mână ; Vâcz, 
Popă de Băsesci, Cristea, Patiţa, Comşa, Dr. 

Barciană, Velici, Domide, Barbu, Suciü , 
Dionisie Roman. 

Lucru firescă, că urările cele mai sgo-
motóse aă urmată după cetirea telegramei 
din Vâcz. Dintre tóté a fostă întimpinată 
cu mal mare recela cea din Deva. Acesta 
încă a fostă lucru firescă. Românii din 
Deva, pe cum adunarea a aflată din raportulă 
comitetului centrală, nu desvolta nici o acti
vitate în legătură cu Asociaţiunea, şi la adu
narea generală din Sebeşă pe lângă totă 
comoditatea drumului nu se înfăţişeză nici 
ună Devană, şi apoi îi mal pună păcatele, 
nu alta, să telegrafeze: „Trăescă solidaritatea 
între fraţii de ună sânge!" Dacă Românii 
din tote părţile Ardeiului şi ( Ungariei ar 
manifesta solidaritatea sa în acela-şî chipă, 
în care o manifestă Devanii, Asociaţiunea 
în curendă a r trece în domeniulă istoriei. 

A urmată apoi raportnlă comisiuniï a 
treia. Din taxele membriloră vechi s'aă în-
cassată 105 fl., din taxele membriloră noi 
252 fl. între membrii noi aă păşită ca 
membri pe viaţă cu câte 100 fl. dlă Con
stantină Colbasi din Springă şi lnstitutulă de 
credită „Sebeşana". Din oferte s'aă incassată 
16 fl. 20 şi 1 Napoleond'or donată de Ioană 
Cetăţană. Suma totală e 373 fl. 20 cr. şi 
ună Napoleond'or. 

Aă urmată apoi disertaţiunile insinuate. 
Dlă Basiliu Başota, jude de trib. în 

pensiune, a cetită disertaţiunea: „Pentru ce 
s'au romanisatu Dacii mal iute ca alte popóré ?" 

Dlă Zaharie Воій, secretariulă I. ală 
Asociaţiunii, a cetită o disertaţiune frumosă 
despre „Fundaţiunea Oteteleşanu". 

Mai alesă la cea dintâiă, dar în parte şi 
la cea din urmă îmi ieaă voe a risca obser
varea, că pentru adunările generale, unde 
publiculă este atâta de varia, ar fi de dorită, 
să nu se cetescă, ci să se rostescă, pentru 
că prin acesta se legă cu multă mai uşoră 
atenţiunea ascultătoriloră, până şi a celoră ce 
suntă laici în materia disertaţiunii respective. 
Apoi nu ni-se şede, să trăimă totă numai 
din sëulu strămoşiloră. Ei după putinţă a ă 
făcută istorie, să mai facemă deci şi noi 
istorie, întru câtă ne ajută puterile, şi aşa 
şi disertaţiunile acestea ar fi de dorită, să 
fie câtă se pote de practice şi să aibă în 
vedere viitoriulu. 

După acestea preşedintele a închisă 
şedinţa primă. 

Concertait!. 
Sara la 8 óre s'a începută concertulă. 
Publică s'a adunată multă. S'aă estra-

dată la 400 de bilete. 
Concertulă l'a aranjată tinëra reuniune 

de cântări a Sebeşeniloră compusă din inte-
liginţă şi poporă şi condusă cu multă isteţime 
de înveţătoriulă Nicolaă Todea. 

Publiculă asistentă preste totă póté să 
fie mulţămită cu prestaţiunile concertanţiloră. 
Programulă a fostă variată, dar n'a fostă prea 
bine compusă. în locuia unora piese cu 
texturi prea erotice se puteaă alege altele. 
Programulă al tcum, ceea ce este mai 
vrednică de relevată, a fostă esecutată 
bine, în unele părţ i forte bine. 

Părţile acestea aă fostă fără îndoelă 
p. 2 : „Hai în horă," coră bărbătescă de 
G. Dima şi p. 9 : „Dis'a badea" şi „Iléna" 
coruri mixte de G. Musicescu. Singura piesă, 
care aşi fi dorită, să Iipsescă din programă, 
a fostă „Brîulă popiloră" coră mixtă de 
G. Musicescu. Ea este o curiositate onoma-
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iopoeitică şi se póté esecuta în cercuri mal 
restrinse, nu înse în concerte de ale „Aso-
ciaţiunii", în cari ni-se impune datorinţă de 
a esecuta ceea ce este mai bunu în musica 
nostră clasică şi poporală. 

Nu mï-a plăcutu mal departe, că la 
esecutarea programului a fostu chematu întru 
ajutoriă şi dlă lsaie Popa. Cunoscă şi-mi 
place multă vocea dsale şi am avută deja şi 
până acum prilej ă de a më convinge, că dsa 
şi cultivă darulâ acesta dumnedeescă. Şi de 
astă dată i-a succesă ca şi de alte orî a 
secera aplausele publicului, în chipulă celă 
mal bine meritată cu piesa „Medulă nopţii" 
4 e G. Dima, în care i-a strălucită forte vocea 
frumosă şi adâncimea sentimentului de o 
potrivă. Ceea ce înse nu ml-a plăcută, a 
fosta, că cu astfelă de prilejuri ne-ama 
deda tă a ne convinge esclusivă numai despre 
progresulă, care l'a făcută respectivulă ţinută 
în cultivarea musicei, în acesta metru neîn-
^elătoriă ală progresului culturală, şi datina 
asta fiindă bună a r fi trebuită să se observe 
şi de as tă dată. 

Aşi fi dorită mai departe, că dacă s'a 
admisă odată amesteculă acesta, atunci să 
*e fi, admisă şi ala musicei instrumentale. 

î n 27 Aug. Şedinţa II. 
Publica din inteliginţă s'a presentată 

încă şi mai puţină ca la şedinţa I. Ţeră-
nimea înse a participată cu dragă şi în 
numeră mare. 

S'a verificată procesulă verbală din 
şedinţa I. Apoi a urmată raportulă comisiunil 
prime. Referentă a fostă dlă Dr. Vas. Hossu. 
în termini călduros! atrage atenţiunea as-
eultătoriloră arupra însemnătăţii Asociaţiunil, 
care ar trebui să fie una centru de activitate 
şi comună conlucrare a tuturora fraţiloră de 
unâ sânge. Constată nepăsarea şi puţinătatea 
membriloră şi face ună avîntată apelă cătră 
toţi Româniî, ca să se înşire cu toţii întrer 
membrii Asociaţiunil şi să se grupeze în 
jurulă ei. 

Cândă referentulă a ajunsa la propuneri, 
s'aă începută discusiunile lungi , superflue. 
La propunerea făcută de dlă Maioră cu 
privire la colectă pentru Asociaţiune, la în
fiinţarea de agenturi şi la biblioteci poporale 
ambulante, referentulă a disä, că cele propuse 
suntă provëdute în agendele Asociaţiunil, şi 
de aceea propune, ca comitetulă să insiste 
pe lângă esecutarea prescriseloră acelora. 

Atunci dlă Maioră a făcută o nouă 
propunere spunendă, cum dînsulă a colectată 
cândva bani pentru o atare bibliotecă, I-a 
transpusă comitetului, şi acum se rogă, ca 
să-î folosescă ca premii pentru despărţe-
mîntulu, care mai întâia a r face o atare 
bibliotecă. Propunerea acésta s'a primită cu 
o modificare neesenţială. 

L a a dóua propunere de ieri, cea făcută 
de Dr. Bunea, s'a încinsă o discusie şi mal 
lungă, carea s'a sfârşita cu primirea el. 
Numai par tea ultimă se părea prea aspră, 
şi de aceea s'a omisă. 

O disensiune de totă prea lungă de 
lana caprina a provocată punctulă referitoriă 
la cererea diu! Damianä. La adunarea ge
nerală din Haţegă s'a creată ună stipendia 
de 1500 fl., pe 3 ani câte 500 fl., pentru 
formarea unei puteri didactice pentru musica 
instrumentală la şcola Asociaţiunil. Dşora 
Maria Cunţană a primită acela stipendia, 
absolvânda înse în decursă de 2 ani a abdisă 
de cele 500 fl. restante. Dlä Damianä îi 

cere pe unu ană, ca să se perfecţioneze în 
musica vocală. 

Referentulă comisiunil propune, să i-se 
dea dluï Damiană stipendiulă. Se începe 
acum o discusiune lungă, care se sfârşesce 
cu hotărîrea, ea stipendiulă acela să se con-
ferescă conformă usulul de până acum prin 
comitetulă centrală pe cale concursuală. 
Acésta hotărîre a fostă altcum o pedepsă 
pe sama dluï Damiană. După cum am în-
ţeleso, elă încă a fostă de faţă la adunarea 
din Sebeşă şi a fostă rugată, să asigure şi 
elă succesulă concertului. Dînsulă înse a 
refusată. Discusiunea acesta altcum a pro-
vocat'o comitetulă centrală supunendă des
bateril în adunare suplica dlui Damiană în 
locă de a cere simplaminte modificarea ho-
tărîrii delà Haţegă. 

Comisiunea pentru censurarea raţio-
ciniulul şi a bugetului raporteză prin D. Dr. 
Aug. Bunea. Comitetului i-se dă absolutoriulä. 

Pe lângă acestea s'a mai primită o 
propunere însemnată a comitetului, pe basa 
căreia unele deposite mai mici administrate 
de Asociaţiune spre scopurile ei se încor-
porézà la fundaţiunea generală a Asociaţiunil. 

Referentulă comisiunil esmise pentru 
incassarea taxelorä şi înscrierea de membri 
noi raporteză, că s'aă mai incassată unele 
taxe. Suma totală incassată la acesta adunare 
a fostu de 407 fl. şi unü Napoleond'or. 

Prin mórtea lui Dr. I. Crişanâ unu 
loca de membru suplentu şi postulă de se-
cretariü II. a devenită vacantă. Postulă 
acesta a fostă ocupată în modă provisoriă 
de Dr. Valeria Bologa. Acum s'a alesă de
finitivă la acesta postă pentru restulă pe
riodului Dr. V. Bologa. 

Telegrame a ă mai sosită din : Gâmpina, 
Munteană, farmacistă, Secăreană, profesoră. 
Braşovu, Românii din despărţemîntulu Bra
şovului. Cluşu, Dr. G. Ilea. Dr. G. Silaşi, 
Emerică Popa . Ioană Laslo, Dr. Ambrosia 
Cheţana, Nicolae Raţă, 2 nume nedescifrabile. 

Domnulă profesoră Іоапй Germanu, di-
rectorulă despărţemîntuluî XI Blaşă pe basa 
hotărîrii adunării generale a acestui despăr-
ţemînta invită adunarea, să botărescă, că la 
anula proxima să-şi ţină Asociaţiunea adu
narea sa la Blaşă. Adunarea generală 
primesce acésta invitare a Blaşului. 

După acestea Rssimulă D. preşedinte 
mulţăminda participanţiloră, oraşului S. 
Sebeşă şi poporului, care în aşa mare numeră 
s'a presentată, îlă îndemnă, ca şi pe venitoriă 
să se intereseze de Asociaţiune. 

în t re „Să trăescă" şedinţa se închide. 

Banchetulu. 
La 2 óre d. a. s'a începută în pavilonulă 

din grădina hotelului „Leulă de aură" ban-
chetulä, la - care aă participată aprópe là 
200 persóne. 

Şirulâ toasteloră a fostă începută de 
preşedintele, care amintindä de timpurile mai 
fericite, cându Transilvania era autonomă, şi 
cândă Maiestatea Sa a încuviinţata înteme-
iarea Asociaţiunil, îşi ridică pocalulă întru 
sănetatea Maiestăţii Sale Împëratului-Rege. 

Dr. Ротрііій Isacu, preşedintele comi
tetului aranjatoria şi directorulă despărţe
mîntuluî Sebeşă, închină pentru comitetulă 
centrală şi mal alesă pentru preşedintele 
Asociaţiunil. 

Z. Воій îşi aduce aminte de autorităţile 
locale şi rogă pe representantulă lorä dlä 
Іоапй Piso, să fie pe lângă ele interpretele 

de mulţămită a comitetului centrală pentru 
afabilitatea, cu care aă întimpinată adunarea . 

Dlă Piso respundendă închină pentru 
Asociaţiune şi pentru toţi membrii el. 

Dr. Aug. Bunea închină pentru comi
tetulă aranjatoră şi pentru zelosulă lui con-
ducetoria. 

Aă mai vorbită dniî Dr. losifu Blaga, 
Başota, tinerulă studentă Axente delà Bn-
curesci şi Zevedeiü Mureşanu. 

ßalulü. 
Sara la 8'/а s'a începută balulă. A 

participată ună publică numerose. Relevezü, 
că portulä naţională a fostă representată 
forte bine. în pausă 10 tineri, în costumă 
românescă, încinşi cu brîă albastru şi preste 
peptâ cu bandă roşie, aă jucată forte frumosă 
căluşeriula şi bătuta între aplausele publicului. 

Poliţia. 
Pe cum amintirămă, cu oficiulă de co-

misaria ala magistratului orăşenescâ la şe
dinţe şi la festivităţi a fostu încredinţată unu 
română, adecă diu senatoră Piso. Asta a 
voită să fie din partea magistratului unu 
semnă de afabilitate, pentru care şi trebue 
să-î fimă.recunoscetorî. 

Afabilă a fostă întimpinată adunarea 
şi în alte privinţe. Releveza între altele, că 
telegramele le-a adusă însu-şî şefulu oficiului 
telegrafică. 

Fă ră altă scopă, ci numai pentru sus
ţinerea ordinii publice, care la astfelă de 
adunări mari uşoră se póté turbnra, aă fostft 
ordinaţi poliţişti orăşenesc!. 

Cu multă mai gravă este faptulä, că 
pentru d'lele adunării generale a Asociaţiunil 
aü fostu consignât! preste 50 de gendarmi. 
Asta sigură nu s'a întîmplată la iniţiativă 
magistratului orăşenescâ. Gendarmi! aä s ta tă 
ascuns! pe la cuartirele sale, şi bine au şi 
făcută aşa, deşi după „Ellenzék" în t regă 
adunarea n'a fostu alta decâtu o mişcare 
agitatorică înscenată pe banii Ligei. Vină 
acestei scirî nu o portă raportorulă lui „El
lenzék". Despre asta m'am convinsă cu ochiî 
mei proprii. 

Nr. 3283—1894. (24) 2 - 3 

I . Escriere de concursu. 
Până în 1 Octobre st. n. esclusive a. ev 

se escrie concursu la 8 stipendii din funda' 
ţiunea fericitului Dr. Simeonu Ramonţai ş l 
anume: 2 de câte 315 fl., unulă usuată de 
Vasile Ramonţai, care şî-a terminată studiile 
juridice, altuia usuată de Victoră Coleerifi, 
care şî-a terminată cursulă de medicină; mal 
departe la unu stipendiu de 84 fl. usuată de 
Ioană Gifrea juristă, care nu şî-a legitimată 
progresulă ; la 5 stipendii de câte 63 fl. usuate 
de Eugenia Porea medicinista, care a abdisU 
de stipendiu, Ioană Olteană, care a depusft 
esamenulă de maturitate, Emilia Faustă, care 
asemenea a depusă esamenă de maturitate, 
Nicolaă Vlaîcu studentă gimnasială, care nu 
şl-a legitimată progresulă, Victoră Receanu, 
studentă în şcola reală, care a reposatu. 

La aceste stipendii potă concurge: 
a) numai tineri studenţi miserl, cari 

suntă născuţi în Transilvania şi suntă de na
ţionalitate români ; 

b) cari pe lângă purtare bună aă din 
studii calculi de eminenţie; 

c) dintre concurenţi voră avé preferinţă 
în înţelesulă testamentului, caeteris paribus, 
cel de origine nobili şi consângeni cu pi ulă 
fundatoră ; 

d) delà concurenţi se pofeesce, să ală
ture la cererile eoncursuale testimoniu sco
lastică tn copie autentică, ér nu în originalii, 
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car te de botezu, testimoniu medicalii, ate
s tată de paupertate, care să fie subscrisù de 
antistia comunală politică şi de parochulü 
concernentă şi întăritu cu sigilulă parochialù ; 

e) concurenţii să numescă espresű in-
etitutulu, Ia care şi unde voru să continue 
studiile academice ori gimnasiale pe anulă 
scolastică viitoriă 1894/5. 

Cererile concursuale, cari nu voru fi 
adjustate în modula indigitată, ori nu se 
voru aşterne la Consistoriulă subsemnată până 
la terminulă prefiptu, nu se voră lua în con-
sideraţiune. 

Blaşu, în 11 Augustă 1894. 

Consistoriülu arcniiiecesanu gr. cat. de Alba-Iulia. 
li. Escriere de concursü. 

Pentru unu stipendiu de 70 fl. din fun-
daţiunea fericitului loanu Gavrilă Vajda de 
Soósmező şi a soţiei sale Elisabeta născută 
Fuleovici, folosită de gimnasistulă Victoră 
Nestoră, care nu şî-a legitimata progresulă, 
se escrie concursă până în 1 Octobre esclu-
sive 1894 st. n. 

Doritorii de a obţine acesta stipendia 
trebue să scie perfecta românesce şi aă de a-şl 
instrui cererile conformă condiţiuniloră des
făşurate mai susă în escrierea de concursă 
pentru stipendiile Ramonţane şi pe acelea 
a le aşterne subsemnatului Consistoriă până 
la terminulă prefiptă. 

Blaşă, In 11 Augusta 1894. 

Consistoiinlu arcnidiecesanu gr. cat. de Alba-lnlia. 
III. Escriere de concursü. 

Pentru unu stipendiu de 120 fl. din fun-
daţiunea Kleiniană folosită de Valeria Mon
tani, care a absolvată gimnasiulă, se escrie 
concursă până în 1 Octobre st. n. esclusive a. c. 

Doritorii de a obţine acesta stipendia 
aă de a-şl instrui cererile conformă condi
ţiuniloră desfăşurate mal susă în escrierea 
de concursă pentru stipendiile Ramonţane şi 
pe acelea a le aşterne subsemnatului Con-
sistoriu până la terminulă prefintă. 

Blaşă, în 11 Augustă 1894. 

Consistoriülu arcnidiecesanu gr. cat. de Alba-lnlia. 
IV. Escriere de concursü. 

Până în 1 Octobre st. n. esclusive a. 
С. se escrie concursă la 6 stipendii din fun-
daţiunea fericitului Archiepiscopu şi Mitropo-
Шй Alesandru Şterca Şutuţu şi anume: unu 
stipendiu de 400 fl. folosită de Valeria Suciă 
teologă absoluta şi candidată de profesoră, 
care nu şî-a legitimată progresulă; unu sti
pendiu de 300 fl. folosită de Ioană Fodoră 
profesoră censurată; doue stipendii de câte 
200 fl. folosite de Simeonă Tamaşă şi Au
relia Olteană, cari aă terminata studiile ju
ridice; doué stipendii de câte 100 fl. folosite 
de Augustă Leményi şi Alesandru Ciura, cari 
au absolvată gimnasiulă, şi unu stipendiu de 
60 fl. folosită de gimnasistulă, absolută Vic
toră Popă. 

Cel ce dorescă a obţine vre-unulă din 
stipendiile de mal susă, aă să întrunescă ur
mătorele condiţiunl: 

a) că suntă români gr. cat. miseri, nă
scuţi în Transilvania; 

b) că pe lângă purtare morală bună au 
din studii calcull de eminenţie; 

c) dintre concurenţi voră avé preferinţă, 
cari voră puté dovedi, că suntă consângeni 
cu piulă fundatoră; 

d) concurenţii să alăture la cererile sale : 
testimoniu scolastică în copie autentică şi nu 
în oryinalu, atestată de consângenitate, dacă 
suntă consângeni cu fundatoruiă, carte de 
boteză, testimoniă medicala, şi să numescă 
espresă institutulă, la care şi unde voră s i 
continue studiile academice ori gimnasiale pe 
an. scol. 1894/5. 

Cererile astfelă adjustate să le aşternâ 
la subsemnatulă Consistoriă până la termi
nulă prefiptă. 

Blaşă, in 11 Augustă 1894. 

.Consistoriülu arciiidiecesanfi gr. cat. de Alba-lnlia. 

V. Escriere de concursü. 
Prin acesta se escrie concursă la ună 

stipendia de 300 fl. din fundaţiunea ferici
tului loanu Danielu (Dănuţu) de Fersigu, cu 
terminulă de 1 Octobre st. n. esclusive a. c. 
şi pe lângă următorele condiţiunl: 

1. La acesta stipendiu potă- concurge 
numai tineri români greco-catolici ; 

2. Dintre concurenţi voră avé prefe
rinţă cei înrudiţi cu fericitulă fundatoră, dar 
şi dintre aceştia se voră considera în prima 
linie aceî şcolari, cari voră puté dovedi, că 
suntă în legătură de consângenitate cu fun
datoruiă, ori după tatălă acestuia Vasilica 
Dănuţu din Fersigù, ori după mama lui 
Maria Buteană din Şomcuta mare ; 

3. Concurenţii trebue să dovedescă, că 
aă plinită celă puţină anulă ală 10-Iea de 
etate şi că în anulă scolastică espirată 1893/4, 
aă obţinută din studii celă puţină calcululă 
generală „bună", ér din purtarea morală 
nota de ceia puţină „legală". 

Cererile concursuale provëdute cu carte 
ed boteză, testimoniă scolastică, atestată me
dicală, atestată despre averea şi relaţiunile 
familiare ale suplicantelui, întărită de auc-
toritatea politică concernentă, şi eventuală şi 
cu atestată despre legătură de consângenitate 
cu fundatoruiă, aă să se subşternă la sub-
scrisulă Consistoriă până la terminulă indicată. 

Cererile sosite mai târdiă nu se- voră 
lua în consideratiune. 

Blaşă, în 11 Augustă 1894. 

Consistorinlti arcnidiecesanu gr. cat. de Alba-lnlia. 
vi. Escriere de concursü. 

Până în 1 Octobre st. n. esclusive a. 
c. se escrie concursă la ună stipendia de 80 
fl. din fundaţiunea fericitului Lazar Baldi, 
folosită de gimnasistulă Andreiă Nagy, care 
nu şi-a legitimată progresulă. 

La acesta stipendiu voră puté concurge 
numaî gimnasişti români din comitatulă d u 
şului, şi numai consângenii cu piulă funda
toră potă fi şi din alte comitate. 

Doritorii de a obţine acesta stipendia 
voră avé sâ-şi iustruescă suplicele conformă 
condiţiuniloră indigitate îu escrierea de con
cursă pentru stipendiile Şuluţane şi a le aşterne 
Consistoriului subsemnată până la terminulă 
prefiptă. 

Blaşă, în 11 Augusta 1894. 

Consistorinlti arcnidiecesanu gr. cat. de Alba-lnlia. 
Vil. Escriere de concursü. 
Până în 1 Octobre st. n. esclusive a. 

c. se escrie concursă la 4 stipendii din fun
daţiunea fericitului canonicu Constantina Alu-
tanu, din cari doue de câte 60 fl. usuate de 
gimnasiştii Teofilă Popă şi Victoră Bujoră şi 
doué de câte 40 fl. usuate de gimnasiştii 
Vasiliă Hossu şi Eugenia Ghelneră. 

Doritorii de a obţiue aceste stipendii 
voră avé sâ-şi instruescă suplicele conforma 
condiţiuniloră indigitate în escrierea de con
cursă pentru stipendiile Şuluţane şi a le aşterne 
Consistoriului subsemnată până la terminulă 
prefiptă. 

Blaşă, în 11 Augustă 1894. 

Consistorinlti archidiecesanu gr. cat. de Alba-lnlia. 
Vili. Escriere de concursü. 
Până în 1 Octobre st. n. esclusive a. 

c. se escrie concursă la doue stipendii de 
câte 22 fl. 50 cr. din fundaţiunea fericitului 
canonicu loanu Chirilă, folosite de şcolarii 
Samoilă Spineană şi Ioană Barbată. 

Doritorii de a obţine aceste stipendii 
voră avé să-şî instruescă suplicele conformă 
condiţiuniloră indigitate în escrierea de con
cursă pentru stipendiile Şuluţane şi a l e aşterne 
subsemnatului Consistoriă până la terminulă 
prefiptă. 

Blaşă, în 11 Augustă 1894. 

Consistorinlti arcnidiecesanu gr. cat. de Alba-lnlia. 

IX. Escriere de concursü. 
Din fundaţiunea demnului de pie me-

morie Ştefanu Ferdinand Hirsch a devenitö-
vacantă stipendiulă de 300 fl. usuată de m e ' 
dicinistulă Emilifi Popă, care nu şî-a legiti
mată progresulă. La acesta stipendiu se escrie 
prin acésta concursü până în 10 Septembre 1894. 

La stipendiulă acesta potă concurge 
numai acel tineri români greco-catolici, cari 
suntă născuţi în v r e u n a din comunele ur
mătore: Turda, Copandfi, Tură, Reghiă, Co-
miţîgă, Banabică, Aitonă, St.-Mărtlnulă-de-
şertă, Ceanulă-deşertă, Agârbicia, Misehiă r 

Sandă, Petridulă-de-susă, Petridulă-de-mijlocă, 
Petridulă-de-josă, Berchişă, Măgura, Şchiopi 
(Puszta-Egres), Pusta-St-Craiă, Surducu, Btca-
lată, Iara inierioră, Agrişă (Ruha-Egeres), Mun
tele Băişoreî, Ocolişulă micu, Ocolişulă mare r 

Runcă, Cacova, Săcelă, Lita mag., Lita română, 
Filea de josă, Filea de susă, Ciurila, Selisce f 

Selicea, Micuşă, Haşmaşă, Maghiaruşă (Ma
gyaróság), Şută, Silvaşulă magiară, Indolu, 
Ceanulă mare, Băişora, Muntele Filei (F.-
Havassa), ca unele, cari odinioră au formată 
pretura ces. reg. a Turdei sub preşedenţa 
fericitului fundatoră Ştefană Ferdinand Hirsch, 

Stipendiulă îlă voră puté dobândi numai 
atarî tineri din şcolele medii, cari voră pro-
duce testimoniă cu calculă din studii : emi
nente sau celă puţina bunu, eră din purtarea 
morală: bună saă celă puţina legală. Atari 
tineri voră pute folosi stipendiulă dobândită-
în gimnasiu, şcola reală, şcola agronomică, şi 
eventuală şi la universitate, dacă atâta în 
studii, câtă şi în purtarea morală voră ţine 
calculil indicaţi mal susă. 

Concursele să se instrueze cu următorele 
documente: testimoniă scolastică de pe anulă 
1893/4, carte de boteză, atestată medicală 
şi de paupertate şi să se aşternă până la 
terminulă prefiptu la Ordinanatulă archiepi-
scopescă gr. cat. în Blaşă prin parochulă, 
concernente. Concursele intrate maî târdiă 
nu se voră considera. 

Blaşă, în 11 Augustă 1894. 

Ordinariatnlu агсМещодай gr. cat de Alba-lnlia, 

X. Escriere de concursü. 
Până în 1 Octobre st. n. esclusive a. 

c. se escrie concursă la ună stipendia de 
120 fl. din fundaţiunea fericitului prepositU 
capitularu Constantina Papfalvi, folosită de 
Aurelia Popă, care nu şl-a legitimată pro-
gresulă. 

La acesta stipendia voră ave întâietate 
consângenii piuluî fundatoră şi între aceştia 
praeferenter cel născuţi Popfalăfi. 

Cererile instruite după norma indigitată-
la escrierea de concursă pentru stipendiile 
Şuluţane, aă să se aşternâ la subsemnatulă 
Consistoriă până la terminulă prefiptă mai susă. 

Blaşă, în 11 Augustă 1894. 

Consistorinlti arcnidiecesanu gr. cat. de Alba-lnlia, 

XI. Escriere de concursü. 
Până în 1 Octocre a. c. se escrie con

cursă la ună stipendia de 40 fi. din funda
ţiunea fericitului Parteniu Moldovanü profe
soră normală, folosită de Vas. Moldovană 
gimnasistă absolută. 

La acesta stipendiu voră avé Întâietate 
consângenii piuluî fundatoră. 

Cererile instruite după norma indigifată 
la escrierea de concursă pentru stipendiile 
Şuluţane, aă să se aşternă până la terminulă 
prefiptă la subsemnatulă Consistoriă. 

Blaşă, în 11 Aagustă 1894. 

Consistorinlti arcnidiecesanu gr. cat. de Alba-lnlia. 


